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 TRANSCRIPCIÓN DE LA AUDIENCIA 

 
La problemática y podamos formular leyes en favor de la educación de la región San 
Martín y por qué no decidir por ende del país, la región San Martín señores  presentes 
tiene cuatro indicadores educativos preocupantes que la ubican en estas posiciones 
del ranking que hemos indicado veamos como punto número 1 el 42.5% de la 
población mayor de 15 años solo tiene secundaria completa es decir que solo 43 
jóvenes de cada 100 de ellos terminan la educación secundaria muy importante que 
los señores autoridades sepan estas estadísticas, entonces San Martín ocupa el 
último lugar del ranking en este indicador segundo en San Martín solo el 4.8% de los 
niños de segundo grado de primaria logran rendimientos satisfactorios en lectura y 
matemáticas es decir que solo 5 de cada 100 de ellos logran estas competencias es 
muy preocupante señores por eso es que la región San Martín ocupa el puesto 23 de 
las 25 regiones o sea se ubica en los últimos lugares solo por encima de la región de 
Ucayali y loreto con esto quiere decir lo que nos ha mencionado el director regional 
saquen ustedes sus propias conclusiones hoy el director regional nos ha dicho que 
San Martín está excelente entonces no queremos utilizar este término pero ustedes 
pueblo de San Martín saque sus propias conclusiones por ello que el día de hoy que 
el gobernador que de repente le han dicho esas estadísticas entonces tiene vergüenza 
asistir a esta reunión punto número tres hoy todo la otra es en San Martín solamente 
el 3.3% de los escolares del segundo año de Secundaria logran rendimiento 
satisfactorio en lectura y matemática señores autoridades representantes de 
organizaciones de base es decir que solo 3 de cada 100 de ellos logran estas 
competencias hoy ya está grabando no hoy compra estas competencias así que grave 
está esta situación en la región San Martín que ocupa el puesto 21 de las 25 regiones 
solo por encima de Cajamarca tumbes Ucayali y Loreto como punto número cuatro en 
San Martín solo el 22 puntos 9% de los colegios tienen los 3 servicios básicos 
completos el 22.9% de San Martín de los colegios tienen los 3 servicios básicos 
completo me refiero a electricidad agua y desagüe mientras que el 70%. 1 de los 
colegios no se encuentran con estos servicios básicos completos y a pesar que la 
constitución política dice que el agua es un derecho fundamental dónde están las 
autoridades o sea ellos dicen para qué voy a dar agua eso no se  tengo que hacer una 
Losa deportiva tengo que ser una losa deportiva tengo que ser un estadio  dicen todo 
lo que se ve por los ojos de lo que se ve por los ojos dentro señores es algo 
preocupante que las autoridades son que las autoridades solo piensen en Fierro y 
cemento y no se preocupan por el derecho fundamental que es el agua prácticamente 
una pauperrima realidad que estamos encontrando en las diferentes regiones que 
estamos visitando es decir  señores en energía se ubica en los 3 últimos lugares solo 
por encima de la región de Ucayali y loreto como quinto punto es miren antes de decir 
el quinto por qué quiere decir dónde están los alcaldes dónde están los alcaldes no 
les interesan o sea un poco o casi nada les interesa les interesa la educación a las 
autoridades que se interesa tener un pueblo ignorante un pueblo que no sé educado 
para que hagan lo que les dé la gana señores el momento que el pueblo tiene que 
estar organizado para hacer cumplir la función es a las autoridades igualmente sí en 
la región San Martín hoy solo el 40.5% de las instituciones educativas de primaria y 
secundaria cuentan con acceso a internet solamente el 40. 5% de ellos no tiene 
beneficio de internet hoy el acceso a Internet es considerado un servicio básico para 
las acciones educativas pero a nuestras autoridades poco o casi nada les interesa 
como sexto este punto señores la región San Martín tiene una brecha de 
infraestructura educativa valorizada en el 7420 millones de soles para solucionar ese 
problema de infraestructura me hubiese gustado que el director de la DRE de San 



 

 

Martín se hubiese encontrado en esta audiencia pública pero poco o casi nada le 
interesa señores ustedes el pueblo las autoridades que nos están escuchando y 
preferentemente el pueblo porque el soberano pueblo es el que elige autoridades, 
presentes señores señoras público en general por eso por eso hemos elegido a la 
región San Martín para esta cuarta audiencia pública descentralizada para abordar 
discutir identificar los problemas y plantear alternativas de solución desde las 
normativas al problema educativo en el marco de la agenda que acabo de indicar 
señores autoridades pueblo en general lo más importante para nosotros son es el 
pueblo hoy tenemos la presencia de ciudadanos de Huánuco y damos la bienvenida 
a los ciudadanos de Huánuco que están presentes entonces señores a ustedes de 
verdad agradecerle por su presencia por su preocupación no somos muchos pero 
somos personas que nos interesa la educación gracias de verdad de todo corazón a 
ustedes y como reiteró una vez más las autoridades no merecemos el agradecimiento 
porque gracias al pueblo peruano gracias a cada región que me dieron esa confianza 
para conducir los destinos de nuestra patria nunca se agradece a ninguna autoridad 
pero el pueblo esta mal acostumbrado por ejemplo yo cuando llego a mi región en la 
semana de representación me dicen gracias congresista por visitar esta provincia o 
este pueblo primera vez en la historia de Amazonas que un congresista visita este 
pueblo no me agradezcan estoy cumpliendo mi función de la semana de 
representación me da vergüenza cuando me agradece Bien cuándo un alcalde o un  
gobernador inaugura una obra qué dice el pueblo gracias alcalde gracias gobernador 
ustedes creen que esta frase está bien dicha por supuesto que no porque solamente 
se le agradece a una persona que la obra lo hace con su plata las autoridades las 
obras que ellos ejecutan lo hacen con el dinero de todos los peruanos pero una vez 
una madre de familia qué me increpó y me dijo el señor congresista hace 15 días en 
mi pueblo se inauguró la obra a mí no me han pedido ningún sol señora discúlpeme 
pero indirectamente el pueblo colabora indirectamente desde el momento que 
compramos un caramelo que cuesta 10 céntimos estamos aportando al estado 
imagínense cuando compramos un tarro de leche 1 kg de arroz bien todo lo que 
compramos que estamos aportando al estado por lo tanto las autoridades no 
merecemos el agradecimiento quienes merecen el agradecimiento el pueblo que nos 
dio esa confianza y nos eligió como congresistas como alcaldes como gobernadores 
señores entonces a partir de ahora quiero que ustedes cambios de ese chip de 
agradecimiento a las autoridades pero este mensaje por ejemplo llega un congresista 
a su región simplemente felicitarla cuando cumple con su función felicitarle llega un 
alcalde o un gobernador  vamos hacer un ejemplo que el gobernador o el alcalde 
inaugura hoy día una losa deportiva por ejemplo no la gente está acostumbrada la 
malacostumbrada en agradecer pero yo quiero decirles en este momento yo soy un 
ciudadano que me da la oportunidad para expresarme algunas palabras de después 
de la inauguración de una Losa deportiva qué es lo que debo decir señor alcalde señor 
alcalde el señor gobernador esta tarde mi pueblo se siente muy contento al ver que 
se está haciendo realidad esta es una duración de una Rosa deportiva después de 
muchos años gobernador a nombre de mi pueblo yo quiero simplemente felicitarle 
porque usted está cumpliendo su función para la cual nosotros le dimos nuestra 
confianza nuevamente gobernó felicitarles pueblo aplauso para el gobernador 
aplaudan aplaudan para que esto no se olvide y así se tiene que hablar así se tiene 
que hablar también haciendo ejemplo no a cualquier autoridad al alcalde al 
gobernador o a cualquier congresista cuando llega en su semana de representación 
recuerden que nosotros trabajamos las 24 horas no puedo decir ya ya las doce me 
voy almorzar trabajando las 24 horas hemos invitado para la 1:30 p.m.pensábamos 
que a la 1:30 ibamos a terminar la audiencia pública la sesión descentralizada de los 
congresistas pero no fue así no fue así entonces tenemos que continuar porque no 



 

 

podemos quedar mal con ustedes señor presentes sí creemos nuevamente de verdad 
de todo corazón a este pueblo de San Martín agradecerle por su presencia ahora sí 
quiero dar el pase a la congresista de San Martín a Lucinda Vásquez Vela para que 
se dirija ante ustedes con algunas palabras congresista tiene usted el uso de la  
palabra gracias congresista Montalvo en primer lugar quiero felicitarle a usted por 
estas brillantes palabras no en segundo lugar felicitarles a la población a las personas 
que se encuentran en ese lugar hasta esta hora que totalmente comparto que nos 
eligen para trabajar esa es la función pero también no debemos olvidarnos de nuestros 
alimentos es parte de la salud todo está bien siempre y cuando asumamos nuestra 
responsabilidad como tal y sepamos comprender la situación donde nos encontramos 
mis felicitaciones a Montalvo él es un compañero que siempre coordinamos en el 
Congreso y que hoy él tiene la presidencia de la Comisión de Educación pues nosotros 
somos parte de esa comisión pero siempre estemos o no parte de la comisión siempre 
deberíamos estar cuando hay audiencias que nuestra naturaleza yo siempre acudo a 
estas audiencias porque creo que la gente que viene  para escuchar lo que sus 
autoridades proponen yo completamente de acuerdo con las posiciones con las ideas 
y qué bien que nosotros el en ese lugar igualmente quiero saludar a nuestros jóvenes 
que han venido de la ciudad Chihuahua está en el fondo no en la mañana estuvimos 
conversando con ellos han sido mechados han sido han sido discriminados por las 
autoridades en la ciudad de yurimaguas y estoy segura muy segura que esta comisión 
les va a ayudar a resolver a dar algunas alternativas de solución a los problemas que 
ellos tienen bienvenidos amigos de Yurimaguas trabajadores de yurimaguas muchos 
de ellos son de ucayali muchos de ellos son Ucayali son de Amazonas algunos de 
San Martín y algunos de otros lugares del país bienvenidos a esta tierra hospitalaria a 
esta tierra hermosa estoy segura que todos están contentos aunque sin almuerzo 
pues estamos haciendo nuestro trabajo en este lugar muchísimas gracias congresista 
Montalvo por darme esa oportunidad de expresar ante todos los compañeros que se 
encuentra en el día de hoy aquí y espero que se expresen las necesidades que 
tenemos eh cómo San Martín nosotros estamos prestos a ayudarles a gestionar a 
nuestras a nuestras autoridades lo que sí quiero mencionar es muchas veces se dan 
esta clase de eventos y se les invitan otras autoridades yo a lo menos les invito tienen 
el despacho abierto de la maestra lucinda Vásquez nadie se asoma nadie aparece no 
hacen sus gestiones y lo que dice montalvo es cierto este auditorio debe estar lleno 
con nuestras autoridades educativas en primer lugar no he hecho director regional no 
se debería venir los alcaldes deben estar aquí el gobernador regional debe estar aquí 
la educación es abandonada toda una vida no solamente ahora yo soy maestra no es 
porque el maestro no se preocupen hacer su chamba y nos hablas no sino por el 
apoyo que tiene de nuestras autoridades gubernamentales de nuestras autoridades 
locales yo creo de que todos los puntos deben mejorar la Calidad Educativa en nuestra 
región somos una comunidad educativa padres maestros alumnos y nuestras 
autoridades impulsemos esta meta este objetivo y estoy seguro del compañero 
Montalvo que nuestra educación en nuestra región va a mejorar estoy segurísimo 
muchísimas gracias buenas tardes a usted congresista Lucinda Vásquez felicitarle 
porque lo que está acompañando como ella dijo lo importante es el almuerzo pero no 
creo que una vez una vez al año no hace daño y tomando el agua que lo más 
importante no yo creo que el día de hoy nuestro estómago está descansando él es 
necesario que el motor también descansa no imagínese come y come todo los días 
hoy día vamos a descansar y de esta manera también vamos a tener salud respecto 
a los alumnos de Yurimaguas que están presentes señores nosotros vamos a 
escuchar a ambas partes pero jamás lo vamos a poner de una autoridad corrupta 
téngalo por seguro esta presidencial jamás se va a poner a lado de una autoridad 
corrupta eso cuenten con esa plena seguridad señores pero queremos las pruebas no 



 

 

por ejemplo en la Universidad de huacho a ver, presuntos actos de corrupción y no 
podemos avalar pero se ha suspendido se ha postergado esa votación pero quieren 
hacer la mesa de trabajo vamos hacer la mesa de trabajo hemos invitado al fiscal de 
la nación hemos invitado a la Contraloría general de la República por qué por qué hay 
15 informes de presuntos actos de corrupción de la Contraloría general de la 
República y nosotros los congresistas no podemos estar adorando a presuntos actos 
de corrupción o señores por eso te lo digo tengo la plena seguridad si hay presuntos 
actos de corrupción en cualquier entidad pública y con las pruebas nosotros actuamos 
esta presidencia Señores hemos venido acá estamos ocupando este lugar mientras 
estamos acá vamos a luchar contra esta corrupción flagelo que hace tanto daño en la 
sociedad creído que se ha ido de viaje pero sí no sé la participación a las señoras a 
los a las autoridades que se encuentran presentes autoridades educativas que se han 
inscrito si hay alcaldes o sea quiero ver que Levante la mano a los alcaldes que están 
presentes imagínese nada ningún alcalde ni el gobernador regional ese es el problema 
cuando llegan a ser autoridades con el compromiso del poder económico soy un 
congresistas de Amazonas que no tengo ese compromiso con el poder económico mi 
campaña lo hice fue una moto taxi y que una moto taxi le gane las elecciones a los 
que tenían 8, 12 carros 4 por 4 entonces pero con el apoyo del pueblo cuando 1 es un 
dirigente transparente el pueblo se da cuenta pero sí eres un dirigente corrupto el 
pueblo se da cuenta por ello estoy aquí gracias al pueblo de la región Amazonas soy 
libre e independiente por la libertad de los pueblos de la región Amazonas señores 
presidentes  

Señores este punto de agenda de las autoridades de la audiencia pública tiene la 
finalidad de escuchar a las autoridades locales y provinciales es un espacio de diálogo 
entre la sociedad civil y los representantes del poder legislativo sobre el proyecto de 
ley de interés nacional y también regional para solucionar su problema su 
problemática y sus necesidades a fin de arribar a soluciones esperadas por todos 
ustedes siempre es importante precisar que las intervenciones deben estar orientadas 
a informada sobre el estado situacional demandas y requerimientos en el ámbito 
educativo la juventud y el deporte del departamento de la región Amazonas sus 
provincias distritos respectivamente además de ser necesario denunciar presuntos 
actos de corrupción en los sectores mencionados así como informar presupuestos 
asignados al sector a su cargo pero hemos de tener constancia en todos los pedidos 
de las autoridades que se harán el día de hoy deberán ser presentados también por 
escrito a la Comisión de Educación juventud y deporte aparte que hoy día lo van a ora 
lisar  a través de la mesa virtual de la Comisión de Educación juventud y deportes y 
en el caso de tener algún documento físico que presentar el día de hoy también serán 
recepcionados por el equipo técnico de la Comisión de Educación juventud y deporte 
señores antes de dar paso a las autoridades invitadas queremos también precisar que 
las intervenciones tendrán una duración de máximo de 8 minutos no de 5 minutos de 
5 minutos y si vemos que es un tema muy importante le vamos a dar 3 minutos más 
como máximo tendrán entonces 8 minutos  

Bien ..hay una lista actualizada porque se invitó a diferentes autoridades pero no están 
presentes entonces se ha tomado nota de las autoridades que están presentes y 
también de algunas organizaciones de base tenemos ahora vamos a tener las 
palabras señores congresistas señores presentes del licenciado Martín brañas será 
de director del Instituto de Investigación del Amazonía  

Señor doctor una cuestión previa sí, le habla el profesore mauro mita secretario regional 
del sutep he sido convocado a esta audiencia por la cual reconozco y valoro su gestión 
pero con fecha dos de diciembre lógicamente mi preocupación es que estoy agendado 



 

 

para poder ora lisar   temas fundamentales en el tema educativo y lógicamente que debe 
abarcar temas de corrupción institucional lógicamente que hacer en el tema educativo 
en la región de san martin eso es el contexto mi  pregunta es si estoy en la agenda de 
oradores para esta tarde 

 sí muy bien a usted profesor o maestro felicitarle por su intervención aparte de los que 
vamos acá y a leer cualquiera va a participar y vamos a considerarle a usted como 
segundo punto maestro gracias doctor, bien entonces te damos el director del Instituto 
de Investigación de la Amazonía nos referimos al licenciado Manuel Martín brañas se 
encuentra presente a ver a quién le cedemos en uso la palabra estamos en a capela no 
hay micrófono se tiene que hablar un poquito fuertes que era como máximo 5 minutos si 
el tema es muy importante le sedemos 3 minutos más adelante  entonces tener potencia 
vocal para para que me escuchen todo señor congresista Montalvo señora congresista 
Vásquez señores congresistas que están conectados a audiencia buenas tardes para mí 
es un placer estar acá en la Universidad de San Martín en el auditorio de la Facultad de 
Derecho soy Manolo Martín soy director investigador de la dirección de sociedades 
amazónicas del Instituto de Investigaciones de la Amazonía peruana hemos sido 
invitados acá para exponer en el oficio del congresista: que eran qué trabajo nosotros 
realizamos con la educación en comunidades indígenas programas proyectos educativos 
en las comunidades indígenas pero también qué en qué medida nuestras actividades 
favorecen la conservación pero también el fortalecimiento de la visión ambiental de 
jóvenes y de comunidades indígenas no como ustedes saben el día ha sido fue creado 
por ley en el año 1981 y tiene como misión generar y promover el conocimiento científico 
y tecnológico sobre la diversidad biológica y sociocultural de la Amazonía el IAD tiene 
sede tiene 6 sedes en la Amazonía un país cuyo el 60% del Perú es Amazonía es un 
país amazónico a pesar de que como decía el señor congresista a  veces se le deja a un 
lado la Amazonía no pero somos un país amazónico con más de un 60% de Amazonía 
no el IAD tiene sede en 6 de departamentos 1 de los cuales es también la la región de 
San Martín en la oficina de de Tarapoto hoy en también en cada una de las de las sedes 
tiene el Centro de Investigación que en donde se desarrollan la investigación digamos 
más participativa también pero la investigación más directa en diferentes áreas de 
investigación el IAP tiene 5 direcciones de investigación o 5 programas de investigación 
dedicados a bosques aguas sociedades amazónicas tecnología y también gestión de la 
información que cuenta con 20 laboratorios 20 laboratorios que últimamente han sido 
renovados reformados gracias al apoyo de la cooperación nacional e internacional pero 
también gracias al financiamiento del Ministerio de Finanzas y del Ministerio del ambiente 
nosotros somos una institución que esa escrita al ministerio del ambiente peruano para 
hablar directamente a de la educación el día a día genera digamos información 
básicamente es un Instituto de Investigaciones que hace investigación pero también 
promueve la educación ambiental y para ello tenemos un equipo de educación ambiental 
que trabaja directamente con escuelas bilingües o no bilingües de las regiones 
amazónicas desarrollando diferentes programas y estrategias educativas sobre todo 
relacionadas con el manejo de la diversidad y con digamos la promoción de la identidad 
amazónica no, además de eso también nosotros hemos tenido y tenemos una una 
además semi dirección tenemos una serie de actividades que son de tienen que ver con 
las fortalecimiento de la identidad en pueblos indígenas amazónicos la recuperación de 
conocimientos tradicionales la el desarrollo o el fortalecimiento de prácticas tradicionales 
en comunidades indígenas y con eso qué pretendemos pretendemos por un lado 
fortalecer la identidad de sus pueblos indígenas por otra lado mantener o conservar los 
territorios de estos pueblos indígenas donde muchas de las especies son usadas para 
esas prácticas tradicionales y por último generar emprendimientos económicos que 
mejoren la calidad de vida de estas comunidades indígenas no en base a eso hemos 



 

 

capacitado a más de 1200 mujeres indígenas de 5 pueblos indígenas de la Amazonía y 
muchas de ellas sobre todo y les puedo poner un ejemplo rápidamente las mujeres ticuna 
y yagua de la frontera de Perú Colombia en muchos casos una zona roja en la que se 
digamos la actividades ilegales como la el cultivo ilegal de coca son muy fuertes están 
dejando a un lado no diré totalmente pero sí están dejando a un lado parte de las 
actividades ilegales y están apostando todo por estas actividades que revaloran sus 
conocimientos tradicionales y que les permiten generar ingresos legales a partir de su 
cultura y a partir de estos conocimientos tradicionales no gracias a eso y con el apoyo 
de las comunidades y sobre todo también de jóvenes mujeres y jóvenes hombres de 
estas comunidades indígenas se han generado los expedientes técnicos para la 
declaratoria de patrimonio cultural de la nación estos expedientes es un una investigación 
participativa que se desarrolla en las comunidades para recuperar conocimientos 
tradicionales y presentarlos al Ministerio de Cultura para que esa práctica tradicional sea 
declarado patrimonio cultural de la nación qué conseguimos al declarado patrimonio 
cultural de la nación le ponemos una marca un sello a esa práctica tradicional y 
permitimos que estas prácticas e ingresen en los circuitos de arte tradición al indígena y 
por lo tanto genere economía en estas comunidades y en estos grupos de mujeres y 
hombres emprendedores hasta el momento tenemos 5 declaratorias de patrimonio 
cultural que han sido gestionadas por IAP y las comunidades que han participado en 
estas prácticas no  

Por otro lado también nos interesa y trabajamos muy fuertemente en el tema de 
conservación y en el tema de capacitar a niños niñas adultos y mujeres adultas en la 
gestión de eco sistema que son sumamente valiosos para la Amazonía como son los 
aguajales nosotros hemos elaborado hemos llevado a la práctica diferentes prácticas y 
diferentes estrategias para su tiempo  a concluido sí voy a acelerar señor congresistas 
muy amable para generar digamos esas capacidades para digamos gestionar 
adecuadamente sosteniblemente de estos ecosistemas como solo como les decía los 
ecosistema de aguajal no, hemos hecho diferentes digamos este actividades seguimos 
haciéndolas en todas las regiones en las que el IAP tiene su sus sedes bueno IAP se 
estructura en 7 núcleos de investigación estos núcleos de investigación tienen diferentes 
acciones por el tiempo no puedo centrarme en todo pero quizá la más representativas 
son la transferencia alevinos que es una forma también de apoyar a las comunidades 
indígenas y no indígenas en la digamos en la generación de proteína de alta calidad a 
través de alevinos que son digamos generados en las instalaciones del IAP una de las 
críticas que siempre ha habido con el tema de alevinos es el tema de alimentación y 
muchas veces nos dicen ustedes dan alevinos pero cómo van estas comunidades 
indígenas que no tienen ingresos cómo van a alimentar a los alevines si no tienen dinero 
para comprar el alimento balanceado precisamente pensando en eso nosotros también 
estamos trabajando diferentes alternativas a los alevinos a la A los alimentos procesados 
para alevinos como puede ser también las las larvas de la mosca soldado negra como 
que es hermética luz es el nombre científico que son larvas que pueden ser digamos 
manejadas de manera muy fácil y económicamente con un presupuesto muy bajo por las 
comunidades indígenas no esa tecnología ya existe en otros países existen otras zonas 
pero nosotros estamos introduciendo técnicas para aprovechar digamos los residuos 
orgánicos de La amazonía y por lo tanto también hacer mezcla de ese alimento que son 
las proteínas de alta calidad de la larva soldado de la mosca soldado negra con productos 
que permitan generar una mayor, una proteína de mayor calidad para los peces en las 
comunidades indígenas no  

Otro lado también que hemos trabajado el tema de restauración el tema de restauración 
tanto de la minería legal pero también restauración de áreas degradadas por minería y 
también de áreas últimamente de áreas que han sido afectadas por el incendio forestales 



 

 

no a través de los incendios forestales a través de la de las esferas reforestada no que 
hace poco se hizo el lanzamiento y que pretende restaurar miles de hectáreas que fueron 
afectadas por la por los incendios forestales el último año no también trabajas en el tema 
de monitoreo ambiental el tema de mercurio en los ríos tenemos paquetes tecnológicos 
diferentes especies y me gustaría para concluir señor congresista hacemos muchas 
cosas pero como para concluir un paquete tecnológico de de una especie que es la moto 
a puntear La moto punteada que se da en la región de Madre de Dios y es con los altos 
índices de mercurio que tiene la región los ríos de Madre de Dios esa especie ha sido 
prohibida del consumo y el IAP está generado un paquete tecnológico para producir esta 
especie en cautiverio con índice de mercurio inferiores a los que están permitidos por por 
ley no entonces estos son ejemplos que nosotros promovemos y que promovemos en 
todas las regiones incluso San Martín en la que se encuentra instalado hoy día eso sería 
todo muchas gracias  

bien usted usted le felicitamos y lo agradecemos al mismo tiempo su por su exposición 
cualquier ciudadano cualquier autoridad que crea con crea conveniente hacernos llegar 
un documento a la comisión de repente te ha faltado el tiempo pero tienen que 
entendernos que todos quieren participar y no se vaya que le vamos a hacer alguna 
pregunta al respecto le invitamos a tomar asiento gracias congresista  

bien sí señores congresistas que se encuentra virtualmente señores autoridades y  
representantes de organizaciones de base continuando con esta audiencia pública con 
esta cuarta audiencia pública vamos a invitar al secretario general del sutep de la región 
San Martín queremos que se centren en los puntos si hay presuntos actos de corrupción 
hacernos llegar las pruebas no con todo respeto nosotros estamos totalmente de acuerdo 
y luchar contra la corrupción pero a nadie se le puede difamar porque me parece si no 
compruebas entonces invitamos al secretario técnico general del sutep de la región San 
Martín al profesor Mauro Isma Anaya le invitamos gracias adelante gracias doctor o ahí 
nomás acá es el espacio del pueblo, lógicamente compañeros mirante jóvenes maestros 
míos maestro un momento es que esto va a quedar grabado y queremos que se que se 
ubique en este lugar porque si no no se va a grabar yo sé que el espacio del pueblo está 
en todo lugar gracias doctor por este espacio que paso que me invitas y lógicamente 
quiero comenzar esta disertación sumamente agradecido por todo este presencia de 
compañeros maestros estudiantes ciudadanos preocupados por el tema educativo pero 
lógicamente quiero poner en evidencia señor presidente la situación compleja que vivió 
la región San Martín el 2021 un hecho vergonzoso y escandaloso una supuesta venta 
de exámenes de nombramiento y que lógicamente nuestra compañera de lucha la 
profesora  lucinda Vásquez está inmerso en este supuesto acción negativa contra la ética 
y la moral sé que el tiempo compañeros dará respuesta a sus temas pero quiero 
transmitir el sentir del maestro de a pie del maestro contratado los compañeros que 
trabaja en la cueva rural educación intercultural bilingüe y lógicamente que expresa este 
sentido y creo que hoy es el espacio para hablar temas fundamentales el tema de la 
preparación del magisterio el tema de la última evaluación nacional y lógicamente 
preocupante ubicarnos en los últimos lugares a nivel nacional no por el maestro no por 
el director de plantel y no por las políticas educativas nacionales que atentan discriminan 
al estudiante amazónico al maestro de la escuela rural fíjese salimos de un Congreso de 
educación intercultural bilingüe señor presidente hemos salido de un evento 
extraordinario pero lógicamente gestionado por la patronal maquillado uninforme en el 
que no refleja el contexto real y que la Constitución y los convenios que se han firmado 
internacional no la respeta como la OIT de los pueblos originarios de la educación 
intercultural bilingüe de la de la lengua materna esos temas doctor deben ser de análisis 
deben ser un seguimiento a nivel nacional en el tema reivindicativo el sutep ha estado 
en la mesa de diálogo no nos hemos sentado dialogar hemos firmado convenios 



 

 

colectivos y que por cierto lo tengo en mano convenios que han traído avances 
importantes para la educación exigencias importantes compañeros pero porque lo cierto 
una vez más este Gobierno central y indiferente con los cumple mayor presupuesto para 
la educación el presupuesto necesita la macro oriente qué necesita Loreto qué necesita 
Huánuco, Amazonas San Martín Ucayali presupuesto preparación integral para el 
magisterio el 6% del PBI a nivel nacional para educación que resolvería en gran parte 
infraestructura educativa equipamiento de la sala de innovación de las aulas productivas 
en PPT otras más en la región San Martín ha indicado muy claramente señor presidente 
infraestructura educativa necesitamos presupuesto para construir y creo que es un 
llamado para todos desde este espacio digo compañero basta ya de varias mentiras 
basta de dar mensajes falaces y lógicamente hoy no debemos unirnos vamos a asumir 
temas fundamentales el tema de educación superior no universitaria los 6 pedagógicos 
a nivel regional cuánto recurso cuánto ha financiado el Gobierno regional preocupante 
hemos cuestionado desde el sutep a este Gobierno regional de la revolución productiva 
hemos cuestionada al director de la UGEL del de la dirección regional de educación de 
la anterior gestión y hoy hoy vemos los resultados negativos desde cesar Villanueva 
Víctor Noriega, pedro Hogarín Vargas y hoy con el señor Walter Brunde  en el tema de 
las universidades así como cuestionamos así como indicamos con el dedo los temas 
supuestos de corrupción también queremos saludar la gesta de las universidades San 
Martín como una isla solitaria brega por una educación de calidad superior tengo un 
examen con papel boolking de admisión para quinto de Secundaria en esta Universidad 
400 soles ha costado este este examen 400 soles solo para sentarse un par de de 
resolverlo cuántas vacantes 1 dos dónde está la educación dónde está nuestra casa y 
alma mater la Universidad San Martín esto abrió 400 soles al pobre padre de familia que 
ha venido sacrificándose acá le pido yo a ustedes de la comisión que se investiguen más 
de 1000 postulantes hoy no tenemos aire acondicionado hoy no tenemos un equipo 
eléctrico que hay de funcionar este esta casa superior desde sutep advertimos a estas 
autoridades de la Universidad o que han llegado los estudiantes al histórico a sutep a 
denunciar estos temas y creo que debemos actuar señor presidente no puede ser que 
400 soles y virtualmente no se de nada porque como otras universidades que por lo 
menos le da un lapicero o algo para que se pueda informar En este sentido termino con 
los temas de corrupción y la verdad el sector la educación ha sido duramente golpeado 
el sector educación a nivel de la región San Martín la corrupción se ha institucionalizado 
una funcionaria de ugel  Lamas tengo los documentos acá duramente cuestionado 
procesado pero salvado por los grandes que gestionan el Gobierno regional un maestro 
en pandemia recibido un 1 Litro de aceite ha recibido 1 kg de arroz y la comisión 
disciplinar de la UGEL Bellavista le sanciona y le separa una maestra el nivel inicial que 
paradójico la vida cómo cómo podemos definir ese escenario de injusticia a los grandes 
que brindan la educación en la región San Martín todas las facilidades y librarse de toda 
esta sanción hoy quiero poner en este escenario señores congresistas que se tiene que 
revisar el marco normativo las encargaturas de dirección ya esta dirección como el 
director de UGEL no se pueden permitir y unos que están desaprobados en gestión 
vuelvan otra vez a postular respondiendo pueden asumir esos cargos que tienen 
trayectoria manchada de gestión de denuncias judiciales penales y lógicamente la 
educación postergada en la región San Martín cuando por cierto el sutep ha levantado 
un escenario de lucha desde que hemos emprendido y que por cierto hemos removido 
muchos directores regionales de educación porque primero está la educación primero 
están nuestros estudiantes primero están nuestros padres de familia primero están 
resolver los temas fundamentales en la región tengo acá resoluciones jefe de Recursos 
Humanos jefe de asesor legal de la dirección regional de educación y lógicamente rotan 
y cambia de puesto porque el engranaje a la mafia está ahí en la dirección regional de 
educación yo no he dicho acá pongo en evidencia compañeros que estos temas vamos 



 

 

a tener que llevar el Consejo regional tiene que precisar   un marco normativo porque ahí 
las autoridades cuando llegan se ríe porque no pueden ser destituidas solo dan informes 
en el Consejo regional lógicamente el señor presidente estos temas que el curso deben 
ser tomados en ese contexto agradezco y que por cierto los temas que he planteado al 
inicio deben ser resueltos por el bien de la educación y la salud la región San Martín 
gracias señor presidente y muy buenas tardes  

a usted señor secretario regional San Martín nos referimos al profesor secretario general 
de sutep al maestro Paulo migma señores veces hablamos que tú te molestas porque 
escuchamos así en los medio de comunicación pero si tenemos esas pruebas que 
declaren que es corrupto algún congresista es corrupto se hace la denuncia a veces 
queremos dañar la imagen de las buenas personas que se vienen vienen trabajando no 
porque escuchamos en la televisión estos señores que son culpables del atraso del país 
por ejemplo señores ustedes saquen sus propias conclusiones yo quisiera preguntarle 
al secretario general del sutep respecto el examen ha  que ha costado 400 soles ha 
hecho alguna denuncia la pregunta para usted señor secretario gracias señor presidente 
ha hecho alguna denuncia al respecto el examen se a dado el día domingo estamos a 
horas dentro del marco legal y jurídico estamos en ese proceso lo que queremos son 
cuentas claras son 400 soles de sacrificio de un padre de familia que vendan un racimo 
de platano que viene de nueva cajamarca que viene desde Juanjuí a dar  un examen por 
una vacante y da 400 soles por ello hoy,  todo la documentación voy a tramitar a la 
comisión de educación y vamos a solicitar por ley de transparencia a la Universidad ya 
que su última elección del rector ha sido cuestionada creo que ese aspecto hay que 
investigar la labor se hace por conficción y por oficio señor congresista sí muy bien yo 
pienso que es momento que se haga la denuncia cualquier ciudadano puede hacer con 
mucha mayor razón el secretario regional de San Martín porque si no se hace la denuncia 
y yo sé que ha habido el examen o ha habido presuntos actos de corrupción tengo que 
hacer denuncia por ejemplo hoy no está informando le pregunto si es que ha hecho 
alguna denuncia todavía no ha hecho nada hasta el lunes martes te tiene que saber con 
usted cuando 1 está seguro pero no vamos a querer solamente hablar y no hacer nada 
no cierto entonces señores la congresista Luciana Vázquez sabemos que los medios de 
comunicación fue difamada pero hasta ahora no hay ninguna denuncia por ello digo que 
se tiene que hablar con pruebas y quiero recordarles que el congreso del bicentenario 
hemos hecho mucho por los maestros este es el Congreso que ha marcado la diferencia 
con los he los cortes bicentenario respecto a leyes a favor de los maestros tienen que 
reconocer que hemos llegado provincianos quizás de repente no hemos ido a estudiar a 
Estados Unidos ni tenemos título de doctorado sabemos los presidentes que han 
estudiado en Estados Unidos no están en la cárcel no están en la cárcel o sea muy 
necesario ser tener título de doctor para hacer bien las cosas esto depende de valores 
que te enseñan en tu casa señores vamos a darle el uso de la palabra a la congresista 
lucinda Vásquez sin micrófono a capela porque hoy no tenemos luz en esta Universidad 
tan importante como es la región San Martín adelante congresista sí he gracias estimado 
Montalvo de verdad yo le pediría al señor dirigente que tiene muchos años que no va al 
aula aprovechándose del magisterio que me demuestre quiero ahorita las pruebas que 
yo he venido examen de lo contrario usted verá en la justicia y no es primera vez que 
usted hace eso sí está bien yo soy de izquierda usted tiene otra ideología política yo no 
vivo de política yo vivo de mi chamba toda una vida luchadora social en la región San 
Martín y hace 5 años que usted me esta difamando yo quería escucharle como les jodería 
felizmente ha sido un poco valiente para que diga en mi delante yo nunca nunca en mi 
vida he hecho cosas que no debe yo no tengo esa formación yo siempre he estado siendo 
dirigente nunca tenía un licencia toda mi vida he sido dirigente trabajando yo le sugiero 
a usted vaya al aula así como dirigente 5 años de ese fantasma sutep trabaja también 5 



 

 

años que no trabajas Vives a costa de los maestros yo cuando mi vida cosas de los 
maestros nunca tú me hablas de verdad compañeros deben llevar cuál es tu señor así 
vive está bien que tengamos diferencias políticas yo tuve una vida ha sido de izquierda 
luchado desde mi pequeña de sus 20 años sanmarquina bien formada en la lucha en mi 
pueblo dirigiendo organizaciones y este señor toda la vida me ha difamado ahora sí yo 
voy a tomar cartas en el asunto con la ley así quería escuchar que me demuestre que 
me demuestre qué me demuestre que yo he vendido los exámenes este gracias espero 
que siga confiando en su maestra en su congresista yo estoy con la humildad que 
siempre me ha caracterizado gracias presidente señor ya hemos dado el espacio usted 
tenido 10 minutos ha tenido 10 minutos no por favor no si el señor no ya el derecho aquí 
no ha venido para informar señor es que mañana voy a “”..ir a trabajar eso fue 1/5 parte 
dije no qué estás hablando yo simplemente te estoy respondiendo de la ampolla Ah tú 
hablas eso a ver ya sabes que es una interrogante una exclamación como gerente de 
sorprendido sabes qué es eso pero por qué estás sorprende esa casa yo te dije no y 
mañana trabaja por eso sino que me sorprende también tú yo estoy en Puerto Rico 
recalcando diciendo este vaya a trabajar o sea es como sorprendería que quizá de 
repente no sé algo no me había dicho no algo pero por qué tienes que decirme sí 
entonces si no o sea ir no no no no voy a ir en este cuando están en donde realmente 
este señor que tiene incluso que tiene hoy en día hace dos semanas se le aparteturado 
un proceso administrativo y lo que mandan la norma la resolución viceministerial número 
1202024 menciona que en el caso de los con los temas de sepad los que postulen a un 
cargo directivo en este caso y hayan sido sancionados desde 31 días hasta 12 meses 
están prohibidos de ejercer el cargo eso lo dice la resolución viceministerial en ese 
sentido nosotros aquí señor presidente estamos acompañando las pruebas de esta 
resolución y también las calificaciones de estos señores que postulantes efectivamente 
no deben de asumir el cargo yo aquí le voy a dejar el expendio aquí está la resolución 
directoral donde se la apertura a uno de los postulantes y sin embargo hasta la fecha no 
tenemos ninguna respuesta y este señor ya se está paseando por las instalaciones de 
la UGEL San Martín aduciendo que el ya es el nuevo director de la UGEL y está haciendo 
caso omiso a estas sanciones y además quiero dejar también bien claro señor presidente 
que el actual director de la UGEL San Martín al señor Víctor Vela Ramírez sin embargo 
esta resolución lo ha afirmado el sexto día cuando por norma se dice que durante los 5 
días de haberse presentado el informe para que vaya a tramitarse la resolución sí en 
este caso de un de la apertura de un proceso administrativo y este señor ha dado tiempo 
para que pueda recibir la resolución de encargatura de la dirección regional de educación 
y mientras ellos no figuraba en el sistema ni tampoco en las redes sociales de la en la 
página de la dimensión efectivamente el señor estado podido o ha podido participar en 
ese concurso y lo ha hecho el sexto día cosa que hace también entendemos por la 
asesoría legal que nos da el sindicato es que este señor también habría omitido algún 
proceso administrativo en este caso o debe ser sancionado administrativamente yo tengo 
aquí también señor presidente una situación donde el día 15 y 18 de este mes pasado 
se ha llevado a cabo el proceso de la aplicación de la erla de evaluación regional de 
logros de aprendizaje donde aquí en este mismo espacio en horas de la mañana el 
director regional de educación decía que le va a servir como instrumento para poder 
medir las capacidades que tienen los estudiantes tanto de cuarto grado de primaria como 
de sexto grados sin embargo señor presidente quiero dejar en claro que aquí el director 
regional de educación ha hecho ha llamado a una consultoría digamos una posibilidad 
externa para poder laborar esta prueba y no solamente yo sino también el tema de la 
aplicación y en ese sentido yo aquí señor presidente estoy acompañando también las 
pruebas que se aplicaron los estudiantes con muchos errores y estos errores de forma y 
de fondo incluso hasta de escritura incluso hasta de gráficos en el sentido me va a 
permitir señor presidente yo por ejemplo quiero leer algunas porque son muchas de los 



 

 

errores que hemos encontrado en el área de matemática aquí por ejemplo está 
subrayado con rojo y para la población con otros asistentes que habían donde en un 
problema de primaria para cuarto grado que dice lo siguientes permítame que lo leas 
textualmente y  dice la pregunta número 10 en la provincia de Lamas marucha elabora 
pulseras de huairuro para vender hoy tiene 14 pulseras listas para poder hacer entrega 
y 7 pulseras en cada una de los siguientes días pregunta qué tabla muestra la cantidad 
total de pulseras que va juntando Juanita en 8 días dice que el problema habla sobre 
marucha y le están preguntando de Juanita imagínese usted una confusión señor 
presidente realmente de escritura y esto significa que ha sido un copia y pega de otro 
examen y hemos hecho nuestro proceso de investigación señor presidente donde este 
examen ha sido el mismo que se ha aplicado en la región Amazonas porque lo dijo el 
director regional de educación que él proviene de la región Amazonas y que ahí ha sido 
brillantemente y famoso o el flamante director regional de educación en esta región y 
también otra prueba más donde corrobora señor presidente de que él viene de esa región 
es con una prueba en el área de matemática permítanme leerlo también es un problema 
y quiero dejar constancia también señor presidente que yo soy docente en actividad 
tengo ya 24 años de servicio en la docencia actual soy  de la especialidad de matemática 
la profesora lucinda me conoce muy bien yo estoy radicando aquí acerca de 22 años en 
esta región San Martín y el problema dice siguiente en el gráfico se muestra la cantidad 
de turistas que viajaron los diferentes  en que viajaron a diferentes lugares de la región 
San Martín en el mes de agosto del año 2024 pregunto turistas que visitaron a los 
diferentes lugares de la región Amazonas en el mes de mayo del año 2024 o sea el 
problema se está planteando un problema de la región San Martín y en el gráfico 
estadístico es un cuadro de barras señor presidente en este cuadro de banderas habla 
de la región Amazonas una confusión error para nuestro digamos para nuestra cultura 
porque si se quiere valorar realmente lo nuestro pues imagínese usted una aberración 
tremenda con ponerle y tengo aquí muchos errores no solamente como reitero señor 
presidente que les voy a dejar para el también su revisión de ustedes que quizás también 
ustedes tienen especialistas en el área y que aquí estamos hablando con pruebas 
fehacientes y esta es una denuncia pública señor presidente que le hemos hecho 
también al director regional de educación y hasta el día de hoy no se pronuncia le hemos  
dicho al señor procurador del Gobierno regional de San Martín que el nomás nos ha 
respondido por cierto bien que ha tramitado la denuncia pero sin embargo la dirección 
regional de educación no quiere por qué ahí también señores todo presidente hay un 
promedio cerca extraoficialmente de 85000 nuevos soles que se haya invertido y aquí lo 
diría con las disculpas del caso a los maestros nos ha dado una bofetada en nuestra cara 
señor presidente porque no se nos ha convocado para poder elaborar dicho que ningún 
maestro en su sano juicio en elaborar una pregunta es esa naturaleza y eso algunas 
señor presidente realmente que lo voy a dejar aquí para que se pueda revisar y dentro 
de ellos también no solamente eso sino el tema también de títulos falsos que es un tema 
también que ha hecho a nivel nacional también hemos hecho un oportunamente una 
denuncia en la dirección regional de educación que se forma una comisión sin embargo 
hasta la fecha no tenemos respuestas dentro de los temas el tema de qaliwarma que 
también es un tema nacional pero también vamos denunciados por que también hemos 
encontrando en las grandes por ejemplo en aquellos latas o conservas hasta 
preservativos señores preservativos efectivamente en este programa que realmente nos 
da mucho de que desear yo he viajado por toda la zona de bajo huallaga como dirigente 
regional como usted menciona efectivamente nos estamos dando el tiempo pero quisiera 
que esto por favor se revise y se tome cartas en el asunto lo más breve posible queremos 
respuestas y lo que queremos es que realmente nuestros maestros en el proceso de 
contrato y nombramiento docente se me escucharlos y sean atendidos también 
agradecerle por este espacio señor presidente de verdad esto es la nueva urbanización 



 

 

que nos dejó nuestro líder Pedro castillo terrones y estamos nosotros hoy en día 
reconocidos como reitero cerca de 4 mil  maestros afiliados a este gremio en la región 
San Martín agradecerte infinitamente por su espacio señor presidente a usted señor 
maestro dirigente del sutep de verdad hay que hacer tener valentía para dar a conocer 
estos actos presuntos actos de corrupción y la denuncia que ha hecho usted haganos 
llegar para hacerlos seguimiento porque no se puede quedar así señores entonces de 
esta manera de una forma alturada y si tienen alguna prueba hagan llegar la denuncia si 
ustedes tienen alguna prueba de mi persona que estoy metido en actos de corrupción 
denuncie y de esta manera no aquí públicamente con mentiras no eso no queremos 
porque imagínese dañar la buena imagen y la reputación de cualquier persona ya así 
después de rectifiques ya ya lo dijiste no entonces verdad no estamos ahí va a dejar su 
número de teléfono para estar coordinando y hacer seguimiento ahí estamos de verdad 
se ha tomado nota  y su grabación  está aquí de todo lo que está después muchas gracias 
gracias también a la congresista lucinda vásquez por ese logro del magnífico que me 
estaban llamando de a de Bellavista de mariscal Cáceres están muy contentos y 
esperemos que tenga un final feliz gracias maestro realmente reitero nosotros no 
merecemos el agradecimiento simplemente la felicitación cuando cumplimos con nuestra 
labor bien  

señores respecto a Qaliwarma lo que usted acabado de mencionar se ha hecho alguna 
denuncia también haganos llegar porque es algo grave lo que está pasando no ya bien 
ahora sí damos el uso de la palabra a la  abogada sintia paola champi del programa de 
Qaliwarma vamos a escucharlo al representante de Qaliwarma en esta audiencia pública 
en la cuarta audiencia pública de la Comisión de Educación juventud y deporte hola que 
tal tenga usted la bienvenida adelante los micrófonos son suyos pero a capela muy 
amable gracias buenas tardes con su venia vamos a pasar a nuestra participación 
buenas tardes con todos y quién le  saluda es Paola chambita camasoa soy la jefa de la 
unidad territorial del  de la región San Martín del programa Qaliwarma eh estamos acá 
presentes en relación a la invitación presión congresista nos hicieron y nos nos hizo llegar 
a la Jefatura bueno de manera general habíamos preparado ppt pero por temas de fluido 
eléctrico lo vamos a tratar de como bien lo decía oralizar  en la región San Martín tenemos 
aproximadamente atendiendo a cerca de 2 mil 698  instituciones educativas con una 
población estudiantil de más de 180 mil 000 usuarios la región San Martín atendemos 
tenemos dos tipos de modalidad de atenciones unas raciones y unas productos sin 
embargo en el presente año no hemos tenido el proveedores con la capacidad para 
atendernos bajo la moral raciones y es así que estamos atendiendo a nivel de toda la 
región si hemos cobertura del servicio alimentario desde el primer día de clases hasta el 
hasta el 20 de diciembre a estos dos a estas dos modalidades productos y raciones como 
ustedes bien conocen el programa Qaliwarma el objetivo del programa es el de garantizar 
el servicio alimentario desde el día 1 hasta el último día de clases también el programa 
Qaliwarma busca contribuir con la alimentación mejorar la atención en clases de los niños 
y también su permanencia en la misma también promovemos ha hábitos de consumo 
hábitos de alimentación saludable a la fecha nosotros estamos atravesando una serie de 
crisis como es ustedes desde conocimiento ya nosotros estamos pasando a un cambio 
ahora el programa de manera progresiva justamente lo explicaba en nuestro ministro 
julio demartini de vamos a cambiar de nombre vamos a ahora vamos a llamarnos o wasa 
mi cuna que significa comida casera este nuevo modelo lo que tiene de particular es que 
vamos a contar con un Consejo Directivo que está integrado por  varios ministerios dentro 
de ellos está el Ministerio de desarrollo e inclusión social tenemos el Ministerio de salud 
tenemos el Ministerio de producción de Desarrollo Agrario y también tenemos al 
ministerio de producción si es que no lo he indicado también vamos a tener de manera 
de como asistencia técnica vamos a tener al programa mundial de la alimentación vamos 



 

 

a contar con una mayor participación de nuestros padres de familia estamos 
promoviendo la adquisición de productos frescos de en base a la agricultura familiar 
como programa tenemos muchos desafíos para el 2025 justamente pedí la palabra a al 
congresista porque el día de mañana ya estamos lanzando nuestro proceso de 
convocatoria modelar raciones por eso ya nos tenemos que nosotros retirar con el equipo 
que hemos venido a participar de esta audiencia también hacerlas de conocimiento que 
como programa dado las denuncias que ya todos conocemos desde el primer día que se 
conoció esta denuncia el programa a través del midis a través de la procuraduría pública 
hemos tomado las acciones tanto administrativas y legales estas investigaciones están 
en un curso fiscal en un nivel fiscal también se ha denunciado presuntos actos de 
corrupción con funcionarios que trabajan en el programa a ellos se los ha apartado y 
también tienen un procedimiento administrativo disciplinario como programa Qaliwarma 
estamos bastante comprometidos y también eh estamos bastante afectados de toda esta red de 
corrupción que hemos sido nosotros hemos conocido a través de estas denuncias públicas como 
programa vuelvo a decir y enfatizar estamos trabajando en un nuevo modelo estamos trabajando 
en poder articular mejor con las instituciones públicas estamos trabajando para mejorar nuestro 
modelo de gestión con la única finalidad desde el inicio desde que se creó el programa nuestro 
centro nuestro objetivo es nuestra niñez no con la finalidad de darles un producto de calidad y 
un producto y no hasta acá para ser breve no sé si alguien quiere tener o hacerme alguna 
pregunta estoy presta para poder absolverlas las preguntas o comentarios o algo que quieran 
hacernos llegar haber antes que se retire la funcionaria la doctora Cynthia Paola del programa 
Qaliwarma tiene usted una alguna pregunta señora representante nosotros quisieramos 
escucharlo como reitero lo dije el tema de qaliwarma nosotros hemos presentado la denuncia 
también a la directora regional de educación entonces la maestra Carolina de ello es que de 
todas donde las denuncias que hemos recogido de madres de familia las que cocinan los 
programas vivos incluso algunos gusanos y en otros tales el perdón es como los atunes en mal 
estado esas denuncias la directora general de personal entonces los manifestó que no iba a 
hacer a través del Ministerio de salud para que lo manden al laboratorio y arrojen algún resultado 
mi pregunta es sabiendo ustedes feacientemente esas denuncias que se ha hecho incluso por 
medios de comunicación local regional públicamente se a logrado retirar esos productos ocaso 
contrario ustedes conocen quiénes son los proveedores o habrá  sanción de por medio para los 
proveedores todos sus productos aquí en la región San Martín es todo muchas gracias señora 
funcionaria tiene usted el uso de la palabra para que absuelva la pregunta gracias, estimado en 
relación a alguna queja o alerto denuncias que podemos recibir de cualquier padre de familia o 
de cualquier ciudadano el programa qaliwarma tiene un protocolo de atención de las mismas 
cuando nosotros tomamos conocimiento de cualquier denuncia nosotros activamos este 
protocolo sí ahora las medidas que nosotros podemos tomar ya sea con proveedores o 
fabricantes en el caso de proveedores si nosotros detectamos algún producto no conforme son 
aplicables que les aplica penalidades o en su defecto dependiendo el caso se le resuelve el 
contrato eso es definitivo ahora en la instancia legal en el en el caso bueno le voy a traer a 
colación el caso de frewinka nosotros hemos como programa como ministerio hemos hecho ya 
la denuncia a través de nuestra procuraduría pública se ha hecho la denuncia se ha ampliado 
esta denuncia cuando hemos tenido un nuevo una nueva denuncia en otro noticiero porque el 
primer noticiero recordemos fue el 6 de octubre y después a unas 3 semanas salió otro reportaje 
con ese segundo reportaje en otro medio periodístico nosotros ampliamos la denuncia entonces 
sí estamos abocados y nosotros somos los primeros en querer que se lleve hasta lo último esta 
investigación porque lo que estamos haciendo no estamos tratando una población bastante 
vulnerable que son nuestros niños y nosotros estamos preocupados y nos sumamos a la 
indignación de toda la población que estas empresas inescrupulosas hayan visto más su tema 
económico y en no quizás poner en un primer plano en mejorar sus productos estamos con las 
investigaciones a la fecha bien la congresista Lucinda vásques tiene el uso de la palabra sí 
gracias mire yo he sido representante, dirigente, docente , 5 en el nivel primario hace o mas o 
menos  4 años la mismas cosas que el maestro mechato está planteando aquel tiempo también 
yo planteé yo hice llegar las quejas ante los responsables de qaliwarma al igual y hace dos meses 
en Lima en una mesa con el representante de qaliwarma también hice hincapié espero espero 
que esto se corrija porque no se corrigen hace 5 años yo hice y continúa igual espero que con la 



 

 

con el hincapié  que hace el maestro mechato se corrija y hace dos meses que yo le dije al 
responsable en una mesa en el Ministerio al responsable de qaliwarma  la misma cosa de verdad 
esto hay que corregir por el bien de nuestros niños ellos son los que consumen y de razón que 
esos chicos no quieren comer por qué ellos mismos observan porque los alimentos vienen a las 
municipalidades no quiero creer que en las municipalidades hacen esa travesura o no  tienen en 
descuido no; habría que asegurar la buena alimentación del programa hace 5 años que yo 
reclamé hace dos meses igualmente en Lima y en este momento el maestro mechato y eso 
quiere decir que no se corrige yo tengo ese compromiso de hacer el seguimiento en el Ministerio 
y qué bien que el maestro el día de hoy están haciendo la misma cosa estaba haciendo hincapié 
no se está corrigiendo inclusive yo había mencionado que no se le dé la posta a las 
municipalidades que se le dé al Ministerio de Salud para que ellos un poco más puedan verificar 
claro yo había pedido eso hace dos meses espero que hayan tomado mi sugerencia por el bien 
de los niños porque ellos son los que consumen y quiero reiterar también esa petición 
muchísimas gracias espero que se corrija por favor gracias  

bien tiene usted tiene el uso de la palabra de repente algo quiere gracias señora congresista por 
su participación y por las recomendaciones y sugerencias  que nos esta transmitiendo y 
justamente producto a estas denuncias nosotros como qaliwarma estamos en un proceso de 
reestructuración que es más la reorganización  ya viene desde el año pasado  y justamente para 
transparentar para fortalecer nuestro modelo de atención nuestro modelo de gestión como les 
mencionaba  nosotros ya vamos a tener un Consejo Directivo vuelvo va a decir va a tener la 
multisectorial van a participar cuatro o  5 ministerios no solamente ministerio de Desarrollo 
inclusión Social sino también ministerio de salud el Ministerio de producción el ministerio de  
Desarrollo Agrario entonces con esta participación desde otros ministerios vamos por fortalecer 
el modelo de gestión esperamos con  también con la participación mucho más activa de la 
comunidad educativa también fortalecer ellos no solamente los papás van a ser simplemente 
vigilanteso proveedores vamos a escuchar las propuestas del ingenio para mejorar señor 
presidente si usted me permite como propuestas y  sugerencias tienen el uso la palabra maestro 
mechato hace dos meses estuve en la comisión de trabajo en el alto Huallaga en leche Santa 
Marta y harina y los estudiantes incluso tengo hasta grabaciones que la voy a hacer llegar a la 
comisión piden alimentos nutritivos y si es posible lo que produce la región la zona y de 
preferencia incluso en una media mañana ni siquiera frutas tengo la grabación señorita entonces 
esos productos enlatados que se ve que tienes  algunos componentes o químicos cuadrados 
para que puedan perdurar entonces la sugerencia es a favor  usted que está en ese  programa 
recoja el  clamor de los estudiantes los niños quieren comida fresca, no quieren alimentos 
guardados y que les den de comer la carne de caballo imagínese usted creo que usted en su 
sano juicio disculpe la expresión así a nuestros hijos los estimamos los amamos nosotros como 
padres de familia no nos sentiríamos bien si sabemos que en una institución educativa estatal 
nuestros hijos están comiendo carne de caballo nunca se ha escuchado esto y eso imaginase 
usted como padre de familia yo también soy padre de familia tengo una niña que esta en edad 
escolar en una institución publica entonces estos programas inclusos desde su etapa de la niñes 
de la primaria le hacía daño le hacía mal al estómago con el estómago flojo cada vez que 
consumía esos alimentos incluso en el bajo Huallaga lo que estoy mencionando los alumnos 
comúnmente tienen caracha es una reacción de intoxicación  que les da  probablemente algunos 
dirán este está mal su organismo pero que les dé caracha   en un salón de 30 estudiantes a 15 
o 20 no todos tienen la misma situación entonces mejoremos por favor de ese programa que 
este pendiente, exija que sean alimentos propios de la zona de lo que produce y de mucho mejor 
que sea alimento frescos en frutas y verduras en eso los estudiantes y maestros los vamos 
agradecer infinitamente y rogarles también a ustedes señores congresistas ayudémonos para 
poder exigir realmente se de este cumplimiento “estamos exigiendo “ los maestros y los 
estudiantes les vamos agradecer muchas gracias  a usted maestro tiene el uso de la palabra sí, 
Estimado caballero nosotros como Qaliwarma venimos trabajando de manera articulada  al 
menos en la  nivel de la región de San Martín venimos trabajando con los gobiernos locales de 
manera articulada, nosotros como programas de san martín hemos querido………………………. 
Justamente que esa zona hemos hecho este convenio hemos participado en municipalidad este 
año nosotros buscamos que las autoridades locales se sumen y eso es lo que estamos haciendo 
todo este año vuelvo a decir va a decir con esta nueva reimplementación del programa nosotros 



 

 

con el programa también como les decía vamos a promover y vamos a impulsar el tema del uso 
de productos frescos provenientes de la agricultura familiar  para hacerlo un poquito  más 
atractivos diversificado bien creo que han terminado las intervenciones a la abogada de 
qaliwarma o hay alguien más está es la oportunidad aprovechen, quizás para finalizar señor 
congresista quería decir tiene usted dos minutos nada más para explicar nada más como el 
caballero decía nosotros por qué no compramos productos locales otros como programa para 
nosotros en entregar productos a las instituciones educativas estos productos tienen que cumplir 
con documentación registro sanitario toda esa documentación tiene nuestro producto 
lastimosamente  nuestra región no tenemos esa formalidad sin embargo en este año todo este 
año nosotros hemos incorporados  a nuestra canasta de productos el tema del pescado salado 
son  filetes de pescado salado pensado que se ha entregado hemos entregado, paiche paco y 
gamitana a nivel de todo nuestro región  también hemos entregado las harina de yuca hemos 
entregado el famoso Upe que todos conocemos y también ha formado parte de nuestra canasta 
la harina de plátano entonces sí tenemos productos ricos y buenos ……….. 

mi pregunta sería el registro sanitario tiene que pasar el registro sanitario lo que ha pasado con 
la carne de caballo pasó en registro sanitario todo como usted sabe señor congresista registros 
sanitarios no depende de nosotros depende Digesa y  no solamente entrega el registro sanitario 
y digesa no solamente del certificado tiene que tener una vigilancia y una fiscalización posterior 
al registro sanitario ahí nosotros no tenemos competencia  entonces  nosotros nos confiamos de 
que sí este producto que esté ingresando revisamos que tiene su registro sanitario revisamos en 
las fuentes en la plataforma de que si vemos que todo está conforme 

 cómo vamos ….. tarde entonces todos los productos estimados todos los productos se  
encuentran con su registro sanitario todos los productos que entregamos como programa; otra 
pregunta a través del Ministerio del MIDIS se ha hecho alguna denuncia a los encargados de El 
registro sanitario ahorita eh nosotros hemos hecho una denuncia a nivel general esto ya es parte 
la Fiscalía de oficio como programa no a los responsables de dan el código sanitario a DIGESA  
usted sabe que hasta que no se pruebe el delito quién es el culpable de todo es presunción 
entonces simplemente a nosotros que ha hecho las denuncias se ha tomado iniciado las acciones 
legales  con los que resulte responsable muy bien lo que se señores informó esto porque 
nosotros a veces pasan por la televisión pero nadie se hace denuncia no entonces como 
Comisión de Educación hemos hecho la denuncia ante el fiscal de la nación para que tome cartas 
en el asunto respecto a la carne de caballo que estaban en esos embutidos eh doctor tome nota 
para averiguar si el MIDIS  ha hecho la denuncia a los responsables en este caso la DIGESA 
bien sí, porque la señorita dice que sí,  han hecho no por presuntamente nos acabo de informar 
que lo que queremos pero ya adelante congresista  ahorita queremos terminar con este tema sí 
quiero recomendarla o sugerirle en todo caso los productos que llegan faltando muchas veces 
20 15 días o un mes máximo para que se venza eso quiere decir que traen conservas ya 
guardadas lo que no vende y eso lo trae yo tenía ese problema siempre ya; ni siquiera se podía 
guardar 20 ó 15 días las conservas ahí se vencían o sea lo que no vende y eso lo traen para los 
chicos yo le sugiero de que  no se haga es yo le estoy diciendo eso con conocimiento de causa 
porque yo estuve encargada yo varias veces he recomendado pero nadie todo el tiempo han 
hecho caso omiso; gracias señora congresista sí justamente parte de la labor que tiene un 
programa de Trinidad de dar asistencia técnica a los miembros CAEN efectivamente miembros 
CAEN  están presididos por la directora institucional educativa es ella  quien delega quién va a 
recibir los productos cuando el proveedor viene a dejar en la institución educativa la labor que 
cumple la persona que va recibir el producto es una labor con  bastante  bastante detalle con 
bastante  responsabilidad porque si yo sé estoy viendo que un producto para vencer a 15 o a un 
mes  simplemente no lo recibo de…….. a recepción de productos este producto tiene 15 o un 
mes es imposible que lo probablemente lo consumamos  entonces parte de la asistencia técnica 
que lo hacemos, brindamos a través de nuestros monitores de educación local y es nuestro 
personal de campo es  justamente es para advertir cualquier circunstancia irregular que 
probablemente el proveedor pueda aprovechar entonces aquí si lo hacemos vamos a seguir 
mejorando en lo que usted nos dice lo que usted nos está poniendo en conocimiento pero sí 
todos los productos que van a salir o que van a ingresar a la instituciones educativas tienes un 
poquito más de tiempo a vencimiento no de 15 a un mes eso es lo que eso sí les puedo asegurar 



 

 

que estamos tratando para que eso se corrige bien de verdad queremos felicitarle a la doctora  
por su preocupación por su participación en esta audiencia pública llevada acabo en la región de 
San Martín  

Señores continuando con la audiencia pública ahora sí damos la participación al alcalde de la 
municipalidad Elías Soplin Vargas nos referimos al señor José Saldaña Jara se encuentra 
presente ya se fue preocupado por el almuerzo no bien ahora sí invitamos también ahora sí al 
profesor al señor profesorJulio Vargas mío presidente del frente de defensa y desarrollo de alto 
Amazonas alto Amazonas no que pertenece a donde pertenece alto amazonas  a la región Loreto 
también lo tenemos presente Julio César Vargas millo  

Adelante tiene el uso de la palabra muy buenas tardes señor congresista señora congresista y a 
todos los presentes autoridades opositores realmente congratulados de estar acá y ustedes nos 
puedan escuchar como entiendo es el propósito de la audiencia pública venimos desde la 
cercana y hermana provincia de alto Amazonas capital de la provincia de alto Amazonas es 
yurimaguas en la región Loreto y venimos aproximadamente una delegación de 20 eh personas 
de la Universidad nacional autónoma de alto Amazonas está aquí la comunidad universitaria 
como son representantes de los docentes de los estudiantes de trabajadores de la propia 
Universidad y quién les habla respaldando precisamente a los estudiantes del  frente de defensa 
bien a sus compromisos y lineamientos de propósito social acompañar a los estudiantes a los 
docentes en esta gesta de lucha que tuvimos hace aproximadamente mes y medio atrás vea y 
la autónoma de yurimaguas ha tenido adoleciendo ya más hace aproximadamente 1 año en 
serios problemas de cuestionamiento en cuanto a la idoneidad de las autoridades de la comisión 
organizadora que dejó el cargo renunció al cargo en función precisamente al la decidida lucha 
de los estudiantes aunado a esta lucha la población representada en su frente de defensa y 
desarrollo de la provincia de Alto Amazonas estuvimos allí aproximadamente a los 20 días de la 
toma de la Universidad por sobradas denuncia que se han hecho por los medios de comunicación 
por diversas fuentes es que el frente de defensa también ha respaldado esto y la población como 
el propio SUTEP como los propios trabajadores de salud como los propios el gremio de los 
agricultores y el frente de defensa con todo su base respaldamos esta medida de lucha porque 
no podemos ser nosotros impádidos ante los cuestionamientos serios que se han estado dando 
en esta Universidad vea saber de que esto ya no es novedad sé que ha trascendido hasta el 
contexto nacional de este problema cuando la Universidad San Marcos tenía su problema con 
los exámenes con elección de autoridades de electorales como también en bagua en Jaén había 
un problema también en alto Amazonas yurimaguas teníamos el mismo problema finalmente la 
comisión organizadora después de esta contundente medida de lucha renunció porque estaba 
cuestionada sobre todo la falta de capacidad la incompetencia funcional y administrativa 
finalmente previo a esto a los cuestionamientos y las denuncias que hicimos recién hace 
aproximadamente 2 días el Ministerio público me hace llegar de San Martín vía virtual que se 
apertura en proceso mira ojos después de 45 días de presentadas la denuncia aqui me quedé 
así es el sistema en nuestra patria por eso es que muchas veces el quinto poder del Estado tiene 
que hacer que los primeros poderes los cuatro tengan que reaccionar o reflexionar cuando ya no 
hay forma de resolver los problemas hoy tenemos una nueva comisión organizadora qué se ha 
cuestionado fundamentalmente la incompetencia de la comisión que nos dieron la razón ellos 
renunciaron sabes segundo pedimos la nulidad de contratos indeterminados que por 
convergencia funcional no le correspondía a una comisión organizadora ninguna otra institución 
del Estado precisamente convoca a casting determinado y burlándose de las normas burlándose 
exclusivas de los instrumentos de gestión de la Universidad que fueron manejados a su antojo 
para lograr esos propósitos y en los intestinos opinión financiera mi opinión del Ministerio de 
educación se habían hecho estos contratos lo cual estaban totalmente direccionados y que hoy 
inclusive la Contraloría y la comisión nueva organizadora nos está dando la razón a ver al haber 
iniciado ya hace aproximadamente 40 días él a través de una resolución la nulidad de estos 
contratos y hoy la nulidad definitiva por los vicios encontrada las contralorías estamos esperando 
finalmente el informe que debe salir este fin de mes donde nos deben dar sobre todo la 
ratificación de que luchamos con la verdad y con la razón en función a ello nosotros hoy tenemos 
seriamente denuncias que naturalmente lo hacen y están en todo su derecho los trabajadores 
destituidos por estos contratos ilegales en función a ello tenemos contrato por ejemplo con 



 

 

denuncias por discriminación por abuso de autoridad supuestamente y cosas así pero acá 
estamos nosotros demostrando que en primer lugar nuestra Universidad actualmente ya está 
funcionando y a las clases son normales los trabajos están haciendo tanto los docentes los 
estudiantes que están acá varios de ellos vienen a ratificar ello yo hago uso de la palabra porque 
no podemos hablar quizás más y los jóvenes también quisieran decir su verdad por ejemplo de 
las muchas cosas que se han dado que están corroboradas ahora con los informes de la 
Contraloría que han encontrado la el desbalance entre un informe financiero al 95% cuando el 
avance físico de una obra que en negocios internacionales que se han estado ejecutando en la 
Universidad solamente tiene un avance de 53% esa descompensación y otras cosas hacen que 
realmente no ratifiquemos en nuestra medida de lucha nuestra medida de lucha solamente se se 
ha suspendido señores miembros de la Comisión de Educación juventud y deporte el Congreso 
solo se ha suspendido y lo lo que se va a levantar la huelga es cuando tengamos ya puesta 
nueva comisión las autoridades educativas elegidas por toda la comunidad universitaria y sobre 
todo no podemos realmente la capacidad de una nueva comisión con los devuelva la Calidad 
Educativa en nuestra Universidad tenemos por solamente mencionar que las muchas cosas que 
se han denunciado también el mal servicio alimentario que le daban a los estudiantes y que 
también la Contraloría ha intervenido estado aproximadamente 25 días la Contraloría justamente 
a los que tomamos la medida de lucha en la Universidad y ellos están por emitir y a sus informes 
finales lo cual mujeres solamente van a ser ratificar la verdad y la razón y la justicia de nuestra 
medida de lucha yo solamente en aras de buscar la integridad y no excluir a los estudiantes 
estimado presidente de la comisión quisiera pedirle en representación de los estudiantes mira un 
joven como Iván mi representación de las 3 comunidades indígenas originarias que alberga esta 
Universidad como son las comunidades con cámaras con camilla la comunidad yaoi y nuestros 
hermanos Camboya la cual representa mi compañero Iván muchas gracias por escucharnos 
siempre haciéndole llegar a ustedes las denuncias oficiales a través de la peruanidad y 
objetivamente un estimado presidente solamente quisiera hacerlo y felicitarle por su situación en 
esta cuarta audiencia llegaron unos alumnos yurimaguas tus alumnos en qué línea están te están 
con ustedes con usuario están contra ellos en cuando habla eso haces más o menos vou no hay 
día de hoy día en la provincia de agua gracias problemas ya no no alumnos que son de 
yurimaguas allá llegaron hasta bagua a darnos hasta abajo presuntos actos de corrupción y la 
discriminación están haciendo ahí ya usted está con ellos o sea es bueno o no sabría quién es 
si ustedes habido jóvenes hacer esas denuncias aparte es la otra parte nosotros estamos 
recibiendo su opinión de ustedes pero vamos a contrastar claro porque tampoco no vamos a 
decir que pues le vamos a creer a usted pueden venir quizás hoy día no están presentes los 
alumnos es algo grave que sabemos en el sur y nosotros ya hemos corrido al Ministerio Público 
para que tome las acciones correspondientes yo he dicho hay un inicio no podemos nosotros 
como progresistas están avalando a ninguna autoridad corrupta de ninguna institución hoy por 
internet está presidencia lo contentos que están en línea también han escuchado pero si hay 
presuntos actos de corrupción lo frente de defensa son los primeros que denuncia yo he sido 
presidente del frente de defensa en la provincia de Cuba la región Amazonas nunca me puse a 
darle un color o consigan plata cuando tu plata trabaja con transparencia trabajos contra el 
Palencia y verás que estoy a tu lado te felicito pero si el presidente frente de defensa 
prácticamente están respaldando a presuntos actos de corrupción de su partido el pueblo ahora 
hay un desierto poco a poco se está quitando la venda de los ojos a nivel nacional sabe qué 
dirigente trabaja con transparencia y sabe qué dirigente negocio señores entonces que quede 
bien claro vamos a a recibirle a los alumnos también a la comisión vamos a invitarlos halima 
tanto a ustedes hoy han asumido la nueva comisión desde cuándo y quiénes son los docentes 
los docentes son los docentes los propios docentes no ahora lo de la comisión organizadora está 
presidida por el doctor Kenneth reategui del águila y al mismo tiempo con el doctor Pedro José 
vértiz que devaluó y Freddy el árbol Velázquez Ramírez ellos son la nueva comisión organizadora 
que ya está haciendo caminar la Universidad o sea esa comisión quién lo eligió le eligieron el un 
traductor para preguntar y muy rápido un reloj ha sido la la dirección de la comisión no no no tan 
rápido nos demora aproximadamente 10 a 15 días 10 a las mismas bien estamos aquí para 
escucharlo y queremos escucharlas dirigente a usted se felicitan sí a ver hoy a mi cama mire 
también le quiero informar lo que está sucediendo en la provincia de en la región Amazonas en 
la Universidad Fabiola Salazar leí miren señores para que tengan conocimiento hay un 
porcentaje para el examen de ingreso 50% para nativos para los hermanos indígenas y 50% para 



 

 

mestizos sin embargo para los mestizos se presenta para los las comunidades indígenas nos 
representan no se presentan y esa parte nos han mestizos que viven en Trujillo viven en Chiclayo 
con una firma de la diciendo que él es latino le dan esa facultad para que ocupe esa vacante 
mire no mire lo que está sucediendo es algo gravísimo lo que sucede en la cabina sanguínea 
entonces por eso le digo a usted si usted están con la conciencia digo con la conciencia limpia 
que están defendiendo hablo justo téngalo por seguro que vamos a ponernos a su lado pero si 
no si es lo contrario jamás vamos a ponernos de su lado vamos a indagar vamos a investigar y 
el tiempo nos dará la razón adelante del alumno hola Iván no ha podido venir Iván ya vamos a 
ver la dos adelante y pelvis preciso preciso estimado a un proceso de piel 5 − 2 nosotros como 
estudiantes bueno me presento soy bien y yo tuvimos represento a la asociación de estudiantes 
universitarios de la UNAM es la Universidad Nacional autónoma de aclamación es bueno vengo 
en representación de mis compañeros también nosotros hemos tenido conocimiento que un 
grupo anterior a nosotros ya se había reunido con su comisión y nosotros también queremos 
queríamos dar mujer cuál es nuestra realidad que incide en la Universidad queremos queremos 
también dar a conocer a ustedes así como les tuvieron su tribuna sabiendo es que las 
aseguraciones han hecho de que han recibido discriminación o agresiones bueno ya han hecho 
la denuncia como dicen está en su derecho de hacerlo pero eso se va a tener que demostrar y 
nosotros los que hemos emprendido la medida de lucha y tenemos la conciencia tranquila 
tenemos sabemos que hemos luchado por algo justo y que eso es tiempo ya nos está dando la 
razón por las decisiones que se están tomando también venimos a darles a conocer en las en 
situacional de nuestra Universidad los servicios que se están brindando ya con normalidad no 
como lo han dicho que la Universidad se está paralizado las clases están continuando con total 
normalidad los servicios y alimentación han mejorado en comparación a anteriores de 
superioridad hoy el servicio de transporte también incluso tenemos una deficiencia en el servicio 
de transportes tenemos en la en la gestión de la comisión anterior tenemos un bus interprovincial 
la cual los los estudiantes usaban usaban eso para que puedan realizar sus viajes de prácticas 
que ha pasado un siniestro en la carretera le hicieron regresar luego me encanta la foto estaban 
de regreso para ir Marcos y ahora el budista no ha habido nuestro bus está no a habido no hay 
no existe dónde los buscamos a responsabilidad de quién es ya se está trabajando con nuestras 
autoridades universitarias para encontrar a los responsables cuando también al desde esta 
tribuna agradecerles y hacerles una invitación a ustedes a ustedes estimados presidente de la 
comisión y a los directivos de manera para que para que se vaya a conocer instituto que no solo 
sea de palabra o sea de que alguien lea encontrar una reacción de mi historia y la otra es una 
muy diferente creemos que ustedes también les pedimos centralizada en encarecidamente en 
nombre de los estudiantes que nos visiten y conoce a instintos la realidad que está viviendo 
nuestro diversidad si no es como muchos de los vientos ya nosotros estamos estudiando 
estamos este continuando con nuestras labores académicas y académicos con total normalidad 
eso es todo de mi parte este es mi madre bien hojean casi casi todas las personas que están 
acá son de yurimaguas o sea esto quiere decir que el presidente la condición actual tiene buen 
portátil no tiene buen porte y porque están ustedes preséntelo entonces pero queremos 
escucharles a ustedes les con las pruebas con la prueba todo lo que están diciendo es cierto 
bienvenido vamos a tomar las acciones correspondientes porque los que están en el poder pues 
tienen todos no entonces yo creo que los alumnos que han sido discriminados los que han hecho 
la denuncia en la región Amazonas también tienen derecho a ser escuchados premio señores 
tengan la plena seguridad vamos estamos tomando nota de la participación de ustedes y usted 
está quedando grabado y si es cierto pues que ustedes están diciendo le damos a Álvaro son 
felicitar saludo por tu participación ahora sí el siguiente alumno Iván avivan miren lo que está 
pasando en Amazonas Ah en la región Amazonas muy guapo FIFA quién es el señor de Trujillo 
vive muchos años allá en condorcanqui por eso ya es prácticamente el una tiro o sea se le está 
quitando las vacantes a los estados latinos qué quieren que tiene que ser la Universidad ir a 
incentivar al lugar de los hechos ahí se tiene que hacer el examen porque para ellos es un poco 
difícil llegar a la provincia de Badajoz adelante presidente chikis frutasis presidenta China town 
dado ya el cursarán dinamismo y tallo o llamando a mamá anota ya está mamá anoche Justin 
zama hay de actividades hola guapa guapa y alta ayuda anoche ella tachanka login  

presidente según los Toribio Montalvo Comisión de Educación presidenta congresistas que 
representan el de diferentes regiones mi nombre es Iván Alhambra tengo 18 años de edad 



 

 

estudiante de la Universidad Nacional autónoma de ancho masón soy pueblo originario bucando 
y me represento tal como soy hoy y aquí voy claro un punto importante que unos grupos de 
compañeros que se viajaron a bagua y dijeron que son indígenas y no es justo una ningún India 
se representa así habla en su idioma y tiene ley y cuando ese ley de Cultura indigna la cultura 
en costumbre y eso es y ahora habitual comisión que tenemos los comisionados me refiero al 
doctor Kenneth reategui que el presidente de la comisión organizadora el doctor Pedro quien 
evaluó el P a y también el el PE el doctor rey pero es actual estamos están gestionando más 
para los comunidades indígenas en distintas pueblos originarios alto Amazonas la Universidad 
Nacional autónoma de auto Amazonas está convocando hoy está dando las oportunidades para 
los jóvenes e indígenas tanto la la provincia autónoma zona de la provincia de atender el Marañón 
limón la provincia de atender el atiende Marañón abarca 7 lenguas originarias 7 distrito y 1 de 
ellos pertenezco yo y distrito de andoas y provincia hacen del Marañón y ahora estoy estudiando 
en la Universidad Nacional hoy están dando las oportunidades hoy la Universidad hola patata 
más fea dadas por las entradas correspondientes lo que ustedes solamente han hecho es tener 
acusaciones falsas en contra de nosotros ustedes notan cuando puedas gracias ustedes no se 
han puesto a pensar 

 señor presidente señora congresista de san martín hemos sido atacados nuestros derecho han 
sido vulnerados y sobre todo hemos sido victimas  de discriminación por parte de ellos otro dato 
nosotros hemos recibido ataque homofóbicos por parte de ellos ataque xenofóbico se nos han 
dicho carachos regresen a sus casas ustedes no sirven como trabajadores de la universidad, 
corruptos ustedes pertenecen a una organización criminal  

señores lo de la presunta organización criminal estamos aquí y necesitamos que demuestren 
con pruebas donde están sus denuncias por organización criminal  no la existe señor presidente 
otro ellos aseguran o bueno como se refirió el estudiante de que nuestro proceso cas ha sido 
obviamente declarado nulo pero que bajo circunstancias con decir que nosotros tenemos ciertas 
irregularidades en nuestro proceso de contratación señores la ciertas irregularidades hasta la  
fecha no han sido determinadas no han sido juzgadas por las instancias correspondientes lo que 
ustedes nada solamente  han hecho son  acusaciones falsas conta nosotros ustedes no se han 
puesto a pensar que todos los 50 trabajadores tenemos no solamente personal de Tarapoto 
porque para ustedes el personal de esta región las personas de esta región somos taracho 
somos ineptos somos imbéciles somos delincuentes dentro de este grupo de personal también 
tenemos gente personal de Yurimaguas gente de su pueblo gente de su provincia profesor , 
abogado usted tiene que dirigirse a la mesa por favor ya muchas gracias en todo caso señor  en 
el presidente le hacía referencia que esos actos vandálicos hemos sido constantemente 
agredidos por parte de este grupo de manifestantes y estudiantes ahora sí bien el señor Vargas 
milo salió un momento a comentar de que habla de idoneidad está, vamos a hablar de idoneidad 
quien dice que se ha contratado a un personal que no cumple con el perfil señor presidente le 
quiero comentar a usted y a usted congresista que a raíz de esta huelga y el despido arbitrario 
de nosotros se ha contratado persona no idónea persona con procesos judiciales con denuncias 
que hoy por hoy se pasean por la identidad vamos a poder manifestar quiénes son los actores 
de esta lucha bien como primer persona que tenemos al director de la oficina de administración 
quién es el señor  que se determina el dominio diré quién es este personaje este personaje pues 
actualmente tiene una denuncia pública final pues la Contraloría general de la República formas 
de 200000 soles de desfalco de dinero en la Universidad Nacional de tumbes señor presidente 
lo ratifico ahí está lo puede observar es más ya una entrega de las diapositivas para que usted 
amablemente me haga seguimiento en todo lo que yo estoy manifestando por eso nosotros no 
venimos a decir mentiras hoy tenemos al primer personaje al director de la oficina de 
administración que tiene un informe de control específico una denuncia penal por desfalco de 
dinero de 200 fiscales este es el personal idóneo que esta Universidad está contratando nuestros 
momentos me pregunto señor presidente siguiente diapositiva por favor el secretario general 
actual de la entidad Enrique Ángel castillo Vargas vamos a ver este señor secretario general 
cuáles son las denuncias correspondientes hay no más tenemos 12 denuncias en la región 
libertad y 12 denuncias y lo enmarcado señor presidente para que usted lo pueda revisar porque 
por violación sexula oh imagenense  qué tipo de personal idóneo de la UNAM actualmente está 
contratando o que acaso los comisionados también tienen que ver con esta situación aparte de 



 

 

eso tenemos también por delitos de corrupción de funcionarios públicos tenemos por colusión 
tenemos por abuso de autoridad siguiente  diapositiva por favor me puede ayudar en San Martín 
tomemos en cuenta que el secretario general también ha trabajado en esta región entonces en 
San Martín que hizo este señor violación sexual a menor de edad de 10 años imagínense qué 
tal joyita qué tal idóneo señor milo que su personal actual que está trabajando de seguridad tenga 
esos antecedentes también tienes señor presidente denuncias por abuso de autoridad yo le 
acepto la menor de 10 años no actos de violencia contra el pudor hurto agravado y violación y 
violación de 10 años y violación donde está la seguridad de la inmunidad dónde está la seguridad 
cómo la comunidad universitaria puede asegurar algo si sabemos que este personaje tienen 
denuncias penales acaso se cumple con el perfil idóneo el señor presidente no siguiente 
diapositiva por favor quiero comentarle al señor presidente que durante esta huelga también no 
solamente los estudiantes que están presentes han estado reunidos también hemos tenido la 
participación de otros personajes ajenos a la entidad que hoy por hoy se encuentra también 
laborando desde la Universidad es decir vamos a  iniciar con el señor Isaías chumbe paiva el día 
de hoy está como asistente de interculturalidad qué tiene el señor Isaías Chumbe tiene delito 
está por terrorismo o acaso el ministerio de educación está acoplado con el terrorismo señor 
presidente no…. yo vengo acá a reclamar señor presidente mis derechos laborales no vengo a 
reclamar ningún favor político no vengo a reclamar ninguna preferencia política porque se me ha 
desprendido a mí ya más de 50 trabajadores tiempo yo no tenemos de dónde comer porque 
tenemos familias que mantener porque como todas las personas presentes tenemos también 
necesidades básicas que satisfacer no solamente eso señor presidente quiero demostrarle 
también por favor siguiente diapositiva del señor Raúl Peña Arias Peña alias marinero quién el 
día de hoy opera como servicios generales de la UNAM y qué es lo que tiene Sergio Ramos 
Peña .usurpación agravada estafa, estafa abuso de autoridad estafa formas de lesiones graves 
con la violencia contra la contra la familia seguimos diapositiva por favor violación al  domicilio 
lesiones conducción en estado de ebriedad usurpación formas agravadas por violencia familiar 
un maltratador más que es de lo que se puede decir de seguridad hablamos de seguridad de la 
comunidad universitaria no señor presidente en eso es en el perfil los profesionales idóneos que 
se está contratando en la entidad señor presidente siguiente diapositiva por favor para que me 
den 3 minutos y terminó porque ya estoy culminando señor presidente estudiantes irregulares 
que hoy por hoy se encuentran ahí presentes señor presidente le quiero aclarar con su venia que 
la vez pasada que nosotros tuvimos la oportunidad de expresar nuestro sentir ante su comisión  
ante su mesa ante su despacho nosotros fuimos con un grupo de estudiantes a punto de culminar 
la Universidad y usted más que todo sabe que el pedido de esos estudiantes no fue por nosotros 
los trabajadores administrativos pero no sacaron la cara por nosotros y ellos sacaron la cara 
porque ya querer terminar la Universidad porque existía una huelga que les impedía estudiar eso 
es lo que ellos solicitaban señor presidente y eso está grabado en tus redes sociales les invito a 
todos por favor a revisar bien el la transmisión vamos a ver ahora los estudiantes que dicen hoy 
representar a su llamado ADEUS Maria Cristina Bustamante marinos mire sus notas señor 
presidente cómo es posible que una señorita que estés viendo zootecnia tenga como nota 
0,0,5,5,0,2,3,3,3,0,1,1,0,6, bueno mi vida señor presidente cómo nosotros cómo cómo la 
comunidad estudiantil de la UNAM se va a sentir representada por estudiantes iregulares eso 
nos hace llegar por escrito todas las documentaciones llegar por escrito, siguiente diapositiva por 
favor el señor atenuantes y también es irregular siguiente diapositiva por favor bueno dentro de 
esta medida de lucha quiero expresarle también que hemos sido hemos sentido los actos 
homofóbicos en contra de una extrabajadora que por ahí no está gracias a Dios ya no está 
aunque ella no esté presente nosotros vamos a reclamar nuestros derechos qué se le ha dicho 
a ella se le ha insultado por su orientación sexual qué le dice ahí que nunca más discúlpeme 
pero la medida de lucha fuera por querer cambiar la comisión o por querer votar a una señora 
por su orientación sexual sí por favor el presidente vamos hay que ser hay que ser bastante 
racional para tomar una medida de lucha siguiente diapositiva por favor señora congresista por 
favor ahí le puedes verificar señor presidente la misma gente presente todos ellos están al frente 
simplemente bien para finalizar señor presidente por favor quiero hacer Hincapié  general muy 
importante 1 minuto más y ellos dicen que tienen sobre la construcción de la obra del MEET  que 
tienen atrasos y que no han llegado a la meta indicada quiero aclararles señores señor presidente 
esa obra del Meet  que lo pueden pedir con documentación por ley de transparencia esta obra 
cayó dos veces por culpa de nosotros los trabajadores no señor presidente que por culpa del 



 

 

funcionario que hoy por hoy están procesados disciplinariamente por servir y están en los 
registros y usted lo puede verificar le vamos a entregar las constancias porque yo he encargado 
también de poder procesar a esas personas que hable es más nosotros hemos ido  contra los 
malos pero ahora los malos somos nosotros que rara es la vida bueno señor presidente si bien 
es cierto todo nuestro derecho nosotros hemos denunciado a la fiscalía de interculturalidad y 
derechos humanos por estos presuntos actos de discriminación esperemos que se pueda 
recabar la información correspondiente además que por este despido arbitrario se está por 
revertir más de 1 millón  y medio de soles que posteriormente el  se cobrará con la demanda de 
imdeminización que el afectado más allá será pues la este institución muchísimas gracias señor 
presidente gracias a todos los presentes  

ambos tanto a los que tuvieron la oportunidad y a usted te felicitamos por llegar a esta sesión 
pero nosotros vamos a investigar con todas las pruebas que tenemos no de verdad felicitarle 
también a usted doctor gracias congresista  lucinda tiene usted la palabra, congresista un 
docente haber vamos a cerra este punto con la intervención del docente ahí terminamos estamos 
escuchando la palabra de sus representante ya queremos los que acaban de manifestar no se 
vayan no se vayan señor presidente y colega Lucinda para mí es un gusto estar en esta reunión 
y además intentar poner este quizás un tono mesurado a este encuentro de opiniones distintas 
en este lugar pero en primera instancia me gustaría decirle que y a usted señor presidente de 
que no me siento parte de ninguna portátil no yo como hombre libre y de buenas costumbres 
como docente y en representación del sindicato de docentes de la Universidad tenía elegido 
como secretario de Organización además como el delegado ante los diferentes organizaciones 
comunitarias de alto Amazonas por eso estoy acá no porque me gusta buscar  pleitos o líos 
personales y pero me gustaría comentarle a usted desde mi perspectiva y desde los docentes 
cómo que han acontecido estos hechos de estos hechos se suscitan por la cuarta azgo de una 
población que ha creído ver en los manejos de la Universidad de algunas cosas oscuras la 
percepción fue esa no y la punta o la cereza del pastel ha sido pues el nombramiento de personas 
que muchas de ellas tienen en los perfiles o sea yo quiero ser claro no en forma personal no 
tengo nada con ningún trabajador al contrario algunos son mis amigos y les aprecio mucho para 
los poco que conozco no a todos por supuesto no es cierto y entiendo que se sienten vulnerados 
en sus derechos porque han dejado de percibir los haberes que bueno ellos lo han conseguido 
en base a un concurso que han postulado lastimosamente ese concurso ha sido cuestionado por 
la comunidad imagínese señor presidente solamente un hecho que a nosotros los docentes nos 
causó mucha extrañeza imagínese congresista Lucinda ustedes tienen asesores en el Congreso 
verdad pero un buen día se les ocurre convocar un cas indeterminado para poder un puesto a 
su asesor lo cual significa que tiene sus propios asesores bien en la UNAM se creó un puesto 
como asesor del rector es decir si cambió un recto la sol continúa esto a surgido un lema en 
estas luchas una te quiero y por eso te defiendo y realmente por eso también estoy acá en el 
fragor de la lucha comunitaria han surgido voces estribillos como que tarapotino fuera yo entiendo 
yo me sentía muy incómodo sin ser tarapotino porque señor riojana pero de San Martín cierto 
pero ese provenía posiblemente de la gente con menor nivel de instrucción eso no creo que haya 
nacido de la cabeza de los dirigentes de los que han liderado este proceso que de alguna manera 
la será también mi sentimiento sanciones por supuesto que sí pero en su momento cuando nos 
invitaron a ser parte como vegor de este proceso dijimos claramente los discursos de otros no 
deben prosperar porque un san maquínense no es enemigo de un baguino ni viceversa ni un san 
marquínense es corrupto por origen porqué hay corrupto en todas partes y mafias aquí allá y 
más allá qué es lo que dijimos y bueno eso es el lenguaje de discriminación y de odio espero 
que también vaya desapareciendo poco a poco en este y los demás gestas que se puedan 
generar en el futuro lo cierto pero no creo que haya sido el rol distintivo yo valoro mucho el 
esfuerzo que han hecho  los compañeros ex trabajadores en estar acá están defendiendo su 
derecho como también el foro baguino lo está haciendo yo creo que las investigaciones que 
ustedes hagan desde el Congreso de la República y tengan a bien hacer van a acercar y van a 
ver de que posiblemente también han sido víctimas de un proceso que viene la comunidad se 
considera fraudulento y que esperamos que con el devenir del tiempo se vayan este aclarando 
estos acontecimiento como pueden notar señor presidente señora congresista mi participación 
no es para enconar aún más la rivalidad sino hacer llegar la apreciación que esto lo hemos 
discutido al interior de nuestro sindicato por lo tanto no es la voz del profesor Fabricio Díaz del 



 

 

águila es la voz de un sindicato es la voz de un sindicato  y otra cosa importante y ahí coincidimos  
con el con el joven que estuvo acá hace un momento en que por ejemplo hay dos trabajadores 
que usted ha mencionado como es el administrador y el asesor legal me parece cierto y eso es 
un tema y  ya vamos a rascar un poco más las cosas y van a ser más incómodas posiblemente 
no es cierto por qué porque este es el personal ni siquiera la comisión ha elegido y al ministerio 
lo designó presumimos que que es así es decir que esta comisión ha tenido ni la más mínima 
libertad para elegir a su gente de confianza que pasó de dónde viene esto del Ministerio y es 
más es más se presumen claro ya ya estoy cayendo en especulación sin embargo debo decirlo 
señor presidente debo decirlo de que hay congresistas que manejan desde lejos y visitan 
comisiones y quizás no puedan ver esta como un botín a todas las universidades hay gente que 
ahí si hay una portátil me parece yo presidente ruta en …. de su Universidad que está en proceso 
de formación y hay congresistas que presiona para que designe contra o cual trabajador o cual 
asesor entonces mucho me temo yo como docente en la Universidad que podamos estar 
cayendo en esa circunstancia valoro mucho el esfuerzo que ha hecho ha desplegado el pueblo 
de Yurimaguas  valoro mucho también a los trabajadores que están defendiendo su derecho me 
parece bien lo justo es lo correcto hay que hacerlo de la mejor manera hay que tratar de encontrar 
en esta vorágine de violencia y estructural y social puntos de encuentro entiendo que ustedes no 
son los que han dirigido todo este proceso de direccionamiento en la plaza también son víctimas 
lamento mucho porque tienen bocas que alimentar tal como tantos trabajadores de la Universidad 
que también han sido despedidos por la comisión anterior una comisión que también se las 
agarro contra los  docentes y eso será materia de otra  denuncia señor presidente porque veo 
que el tiempo es agotado le agradezco muchísimos gracias  muy amable  antes que se vaya, 
usted ha mencionado que hay congresistas de direccionan a funcionarios presume usted también 
como congresistas hay una presunción bueno nos pudiera dar nombre de los congresistas  en 
las reuniones que tenemos por ejemplo por informaciones y ver diferentes diversas es que 
entendemos de que hay intereses en el Congreso y más bien eso sería una labor más de la 
comisión en investigar nosotros simplemente ponemos la información que tenemos porque si 
nosotros como pueblo vamos a hacer los investigadores entonces la labor de fiscalización del 
Congreso también ya quedaría no sé sobre el esfuerzo de una comunidad entonces yo le ruego 
señor presidente de que tome interés en este asunto, entiendo de que bueno hay una frase que 
no quiero mencionarlo acá entiende que los colegas congresistas es posible que haya molestia 
incomodidad por lo que estoy manifestando sin embargo ese sentir yo simplemente transmito  lo 
que mi comunidad mi sindicato lo está conceptualizando no muy bien señores qué Es por ello 
que las universidades donde hay un presunto actos de corrupción no se puede permitir que la 
comisión organizadora salga de la misma Universidad por ejemplo  en la Universidad José 
Faustino Sánchez Carrión presuntos actos de corrupción y eso tenemos dos informes de la 
Contraloría general de la República entonces se está presentando un proyecto para la nueva 
reorganización de una nueva comisión organizadora imagínense quiénes lo van a integrar no lo 
van integrar los mismo docentes de la Universidad estamos poniendo alternativas por ejemplo 1 
que represente de la Universidad del norte que es la Universidad Toribio Rodríguez Mendoza 
otro de la Universidad del Callao y otro la Universidad Agraria  entonces son propuestas nosotros 
los Congresistas no estamos condicionando yo lo coloco al julano tal buscamos alternativas que 
cumplan el perfil y que sean de las diferente universidades que han sido licenciadas porque no 
podemos permitir si hay presuntos actos de corrupciónvamos a elegir a un docente de la 
universidad eso sería una solución prácticamente definitiva, señores presentes  a Universidad 
eso yo la verdad maestro José le felicito por su exposición y por su valentía de venir a este lugar 
y a darnos a conocer de igual  manera a los alumnos trabajadores de la otra parte, puede tomar 
asiento bien  ahora sí ya estamos llegando a la parte final  vamos a a invitarle al señor castinaldo  
días días profesor de autoconvocados aprobardo en el año 2022 vamos a ponerle el uso de la 
palabra para que nos manifieste al respecto que ya hay un proyecto aprobado en primera 
votación en el pleno del Congreso de la República usted tiene el uso de la palabra  Señor 
presidente de la comisión de educación, juventud y deporte del congreso de la república señora 
congresista muchas gracias por la invitación vengo en representación de los maestros aprobados 
de la carrera pública 2022 son maestros que ya estan luchando más de 1 año por su 
nombramiento y aquellos aprobaron las dos etapas según la ley de reforma magisterial en 29944 
y artículo 19 menciona primera etapa se realizará a través de la prueba nacional clasificatoria 
segunda etapa evalúa la capacidad didáctica, la formación muy experiencia de quienes son aptos 



 

 

en la primera etapa, además otros requisitos que establece el ministerio de educación como son 
certificados diátricos certificado médico, certificado de antecedentes penales, certificado de 
antecedente judiciales y todo documento ya han sido filtrado por las autoridades del ministerio 
de educación pero sin embargo se han quedado sin ninguna plaza de nombramiento   y 
actualmente trabajan como contratados a nivel nacional son más o menos 24,000 mil docentes 
esperando una plaza de nombramineto y en la región San Martín un promedio de  200 quiero 
resaltar  para la maestra Laura Peláez que hoy hoy día se encuentra en la ciudad de Lima 
representando la San Martín en el concurso de comprensión lectora es una maestra que abogado 
en el 2028 sin embargo se encuentra laborando con el contratada, señor presidente señora 
congresista  puede insistir están representando a la región San Martín en compresión lectora  
también señor presidente de la Comisión de Educación quiero  a hacer un pedido para Institución 
Educativa se encuentra lamentablemete el director regional no se encuentra en estos momentos 
y obviamente nuestra Institución 0106721 de alto mayo  no sé si conoce profesora mire institución 
la educación  primaria funciona  en aulas de madera  la educación secundaria funciona en la 
casa comunal tiene mobiliario en mal estadola pizarra también no  tenemos loza deportiva no  y 
por ende tampoco tenemos laboratorio para ciencia  y tecnología, materiales para educación 
física necesitamos también una infraestructura moderna no pero nuevo para para inmediato 
pienso solicitamos  por ejemplo un módulos no para un auditorio para una biblioteca para una 
sala de profesores tenemos 3 aulas en construcción que hemos hecho polladas, este 
campeonatos colaboración de docentes y están en construcción no entonces necesitaríamos dos 
módulos más para que sea este los 5 aulas cubiertos de primero a quinto grado pero no podemos 
pedir computadoras porque no hay luz la luz menciona con panel solar y cuando se baja la batería 
ya nos quedamos sin luz este signo incomunicados entonces la computadora ahí no creo que no 
no cabe mientras llegue el avance económico de las autoridades que con que llegue una planta 
eléctrica no entonces para que se modernice yo también  he caminado así como felicito a la 
congresista que camina no por las zonas rurales y a mí me gusta trabajar en la zona rural ay 
instituciones educativas que se camina 3 o 4 horas igual funciona también en la luz con panel 
solar  imposible que pueda llegar cemento imposible pueden llegar Fierro puedan llegar ladrillos  
porque no hay carreteras no no se puede mientras llega el avance económico y el avance del 
progreso señor presidente de la comisión yo  pienso que ya los docentes aprobado se debe 
nombrar en esas plazas presupuestadas orgánicas para mejorar también la calidad de los 
aprendizajes y también darle estabilidad a los estudiantes en en los aprendizajes no para no 
estar cambiando cada año de docente y los docentes tampoco que estén haciendo mudanza fin 
de año y a inicio de año no hoy este quiero invocar y un pedido especial señor presidente señorita 
congresista que ya se agendado el proyecto de ley para la segunda votación y que necesitamos 
que lo priorice para el día de mañana el día jueves para que de una vez se dea la segunda 
votación y los docentes empiecen a nombrar ya y invocar también a los congresistas de acá de 
la región que no votaron a favor del proyecto de ley que den su voto a favor de los maestros 
porque los maestros ya tienen una solvencia moral comprobada porque  las autoridades ya han 
realizado sus documentos tienen certificado de antecedentes penales judiciales psicológico 
médico entonces qué necesitan una plaza nombramiento nada más y a los 130 congresistas no 
que den su voto a favor de de los docentes aprobados de 2022  ya que ustedes saben que detrás 
de un docente hay familias no para darle estabilidad niños y también este un progreso más en 
su carrera como docente muchas gracias señor presidente gracias señorita a usted maestro por 
su participación en representación de los profesores autoconvocados año 2022  a usted gracias  
de esta manera estamos viendo la oportunidad vamos a darle el uso de la palabra al señor Rafael 
Moreno Vázquez de FLEDEMAR de Juanjuí se encuentra presente ya no está presente señores 
si hay alguna persona más para tocar la problemática de la educación damos el uso de la palabra  
Bien señores presentes docentes alumnos invitados invitados a está cuarta audiencia pública 
descentralizada en la región de san martín ahora sí llegamos a la parte final como todo tiene su 
inicio y su final vamos hacer las palabras de clausura de la cuarta audiencia pública 
descentralizada a cargo de quién les habla del congresista segundo montalvo cubas, presidente 
de la comisión de educación, juventud y deporte señores después de escuchar y recibir las 
demandas de la población el equipo técnico de la comisión de educación juventud y deporte se 
ha tomado nota de cada uno  de la intervenciones los aportes valiosos de autoridades y sociedad 
civil así como la recepción de documentos en físico además de otros documentos 
complementarios que recibirán de formal virtual por mesa de partes del congreso de la república 



 

 

serán atendidos he canalizados para su oportuna atención por las instancias correspondientes 
del poder ejecutivo del congreso de la república y de está comisión por tal razón señores 
presentes siendo las 6 horas con 25 minutos de la tarde de hoy martes, 3 de diciembre del año 
2024 declaro por clausurada esta cuarta audiencia publica descentralizada  

 

 
 

 
INTRODUCCIÓN DE LA CUARTA AUDIENCIA PÚBLICA DESCENTRALIZADA EN 

TARAPOTO: 
 

El día 03 de octubre de 2024 el Congresista Toribio Segundo Montalvo Cubas, Presidente 

de la Comisión de Educación, Juventud y Deporte convocó a la “Décima  Sesión Extraordinaria 

Descentralizada y Cuarta Audiencia Pública en Tarapoto iniciando a  las 15:50 y culminando 

a las 6:25, para tratar y analizar la problemática de la infraestructura de los recursos humanos 

y financieros del sector educativo en San Martín y sobre presuntos actos de corrupción en 

proyectos de inversión, entre otros temas. 

 

 

Cuarta Audiencia Pública Descentralizada en Tarapoto: 
 

La “CUARTA AUDIENCIA PUBLICA DESCENTRALIZADA”, se realizó en el auditorio de la 

Facultad de Derecho y Ciencias Políticas de la Universidad de San Martín, del distrito de 

Morales, provincia y departamento de San Martín , con la participación de sus principales 

autoridades locales, alcaldes distritales y provinciales, funcionarios, miembros de gremios y 

población en general, quienes expusieron sus demandas. 

  

APERTURA DE LA SEGUNDA AUDIENCIA PÚBLICA DESCENTRALIZADA. 

 

1. Palabras de apertura y bienvenida a cargo del señor Congresista de la República 

Segundo Toribio Montalvo Cubas, Presidente de la Comisión de Educación, Juventud y 

Deporte, lamentando que no asistieron el gobernador regional ni los alcaldes distritales y 

provinciales. Se tenía previsto dialogar sobre su problemática y necesidades y arribar a 

soluciones con proyectos de ley, entre otros. El congresista Montalvo también recordó que 

este Congreso es el que más está legislando a favor de los docentes. 

Así mismo lamentó que no se está cumpliendo lo que indica la Constitución Política, respecto 

a invertir el 6% del PBI en Educación, por lo que hay omisión de funciones. Resaltó que la 

presidenta de la República no está respetando la ley. Desde el año 2020 se ha dado el 4% al 

sector Educación, por ello pidió que se cumpla la ley. 

El legislador también dijo que la región San Martín ocupa el puesto 18 en competitividad y en 

materia educativa ha retrocedido, ocupando el puesto 21. Por eso, aseguró Montalvo, esta 

Comisión priorizó abordar la problemática de esta región y formular leyes que la beneficien.  

Esta región tiene indicadores educativos preocupantes: el 42.5% de la población mayor de 15 

años solo tiene secundaria completa; el 48% de los niños de segundo grado de primaria logran 

rendimiento satisfactorio en lectura y matemática, lo cual, precisó Montalvo, se contradice con 



 

 

lo señalado por el director regional de Educación durante la Décima Sesión Extraordinaria que 

indicó que todo estaba bien.  

Además, solo el 3.3% de escolares de secundaria logra rendimiento satisfactorio en lectura y 

matemáticas. Y en esta región, solo el 22.9% de colegios tiene los tres servicios básicos 

completos y el 70.1% no los tiene. "Estamos encontrando una paupérrima realidad en las 

diferentes regiones que estamos visitando. En energía se ubica en los tres últimos lugares", 

dijo Montalvo.  

La brecha de la infraestructura educativa en la región San Martín está valorizada en 7 mil 420 

millones de soles. "Me hubiese gustado que el director de al DREC de San Martín esté en 

esta audiencia, pero poco o nada le interesa", se lamentó el congresista Montalvo. Así, 

agradeció a los presentes, pues demuestran que están interesados en el desarrollo de la 

educación y criticó la ausencia del Gobernador Regional de San Martín Walter Grundel.  

La congresista Lucinda Vásquez Vela felicitó al congresista Segundo Montalvo y dijo que la 

gente escucha a sus autoridades en las audiencias. También saludó a los jóvenes estudiantes 

llegados desde Yurimaguas, quienes denunciaron haber sido discriminados por las 

autoridades. 

 

Participantes de la Cuarta audiencia Pública:  

✓ Licenciado Manuel Martín Brañas, director de investigación del Instituto de 

Investigación de la Amazonía Peruana – IIAP 

✓ Profesor Mauro Mitma Anaya, secretario general del SUTEP de la región San Martín 

✓ Licenciado Wilmer Mechato Díaz, del sindicato de Profesores de San Martín 

✓ Cinthia Paola Chambi Tenazona, jefa de la Unidad Territorial de la región San Martín 

del Programa Nacional de Alimentación Escolar Qali Warma 

✓ Profesor Julio César Vargas Millo, presidente del Frente de Defensa y Desarrollo de 

Alto Amazonas (Loreto) e integrante de la delegación de docentes, estudiantes y 

trabajadores de la Universidad Nacional Autónoma de Alto Amazonas que llegaron 

hasta la audiencia a denunciar diversos hechos. 

✓ Elvis Jhon Aliwari Tapullima, de la Asociación de Estudiantes de la Universidad 

Nacional Autonóma de Alto Amazonas 

✓ Iván Ukama Kamarambi, estudiante de la facultad de Ingeniería zootecnia Integración 

Intercultural de la Universidad Nacional Autónoma de Alto Amazonas( originario 

Kandozi, Andoas, Datem del Marañon) 

✓ Jiuner Rengifo Safra, exrabajador de la Universidad Nacional Autónoma de Alto 

Amazonas 

✓ Gastinaldo Díaz Díaz, representante de los maestros aprobados de la carrera pública 

magisterial del 2022 (Maestros Autoconvocados ) 

 

 

1. Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana: funciones y 

alcances 

Creado con Ley 23374, para generar y proveer conocimiento científico y tecnológico sobre la 

diversidad biológica y sociocultural de la Amazonía, en beneficio de su población y decisores 

técnicos y políticos, de manera adecuada, oportuna y eficiente.  



 

 

Dio a conocer sobre las actividades que realiza en la región San Martin, educación para la 

investigación y la conservación de los ecosistemas amazónicos, Educación Ambiental en IE 

primaria y secundaria, Capacitación para los emprendimientos económicos de mujeres 

indígenas en Loreto, declaratorias de patrimonio cultural para fortalecer los emprendimientos 

económicos, Capacitación en manejo sostenible de ecosistemas inundables de la Amazonía 

peruana. De igual manera, sobre la vinculación con la agenda de investigación ambiental del 

ministerio del ambiente al 2030: Eje 1: Economía circular y cadenas productivas sostenibles. 

Eje 2: Gestión ambiental y Gestión integral de residuos sólidos. Eje 3: Deforestación y 

degradación de ecosistemas. Eje 4: Conservación de las especies y la diversidad genética. 

Eje 5: Gestión de riesgos y adaptación al cambio climático.   

Núcleos de investigación y gestión de la información, 1. Agricultura familiar amazónica y 

seguridad alimentaria. 2. Evaluación de la calidad ambiental y alternativas 

de restauración ecológica de ecosistemas degradados. 3. Desarrollo de alternativas 

económicas con base en la diversidad biológica y domesticación de especies. 4. 

Caracterización morfológica y genética de la biodiversidad como base para el desarrollo de 

evaluaciones masivas. 6. Mitigación y adaptación al cambio climático: cuantificación de 

turberas amazónicas y manejo sostenible de humedales. 7. Gestión del conocimiento 

científico.  

2. Representante de SUTEP – San Martin  
• Sobre el concurso de nombramiento del año 2022 

• Sobre la educación intercultural bilingüe  

• Infraestructura educativa 

• Sobre la deficiente inversión en los Institutos de Educación Superior No universitaria 

• Sobre los actos de corrupción en la Universidad, que se cobró un monto de 400 soles para 

ingreso a la casa superior de estudios, sin embargo, se dio un examen en papel bulki. 

Escaso número de vacantes para el ingreso a la UNSM. 

• Ugel Bellavista, sobre la arbitrariedad en las sanciones de procesos disciplinarios 

• Sobre la designación de especialistas y directores de las UGELs, Jefes de recursos 

humanos, asesor de confianza, solicitando para regular mediante iniciativas legislativas.  

3. CITER – San Martin  

• Solicitud de la intervención de la Dirección Regional de Educación y UGELs de San Martin 

por actos de corrupción  

• Favoritismo de encargatura de directores de II.EE. y director de la UGEL 

• Sobre las deficiencias sobre la evaluación censal regional  

• Designación del director de la Ugel San Martin teniendo aperturado proceso disciplinario y 

sanción anterior que impide su postulación. 

• Se informó que la DRE San Martin, contrató a una consultora externa para la elaboración 

de la prueba regional censal y para su aplicación. Donde la prueba regional es similar a la 

aplicado en la región Amazonas, la misma que tiene múltiples errores de forma y contenido. 

 

4. Representante de Qally Warma Región San Martin, Paola Chambi 

Atiende a más 180 mil estudiantes beneficiados, bajo la modalidad de productos y raciones, esta 

última modalidad tuvo dificultades en los proveedores. Informa que pasará a cambiar de 

denominación, la misma que permitirá mayor participación de los padres de familia y de sectores 

como el Ministerio de Salud. Informa que hubo denuncias públicas sobre actos de corrupción en 

el programa, las mismas que se encuentran en la instancia Fiscal de los presuntos responsables. 



 

 

Se recibió comentarios y denuncias públicas sobre las condiciones de salubridad en los productos 

alimenticios repartidos por el programa Qally Warma, la funcionaria encargada, responde que se 

aplicaron penalidades, llegando hasta la resolución del contrato. Y demás acciones a nivel fiscal.  

La congresista Lucinda Vásquez manifiesta que hace buen tiempo se ha realizado las denuncias 

sobre actos irregulares en el Programa, la funcionaria, indica que el modelo de intervención, se 

encuentra en reorganización denominado Wasimicuna, con la participación de más ministerios. 

Dirigente magisterial del CITER SAN MARTIN, recomienda e informa que estudiantes solicitan 

productos de la zona, alimentos frescos y no productos enlatados. Se informa que en la 

nueva intervención del programa se está incluyendo producto de la agricultura familiar. Incide que 

los productos deben cumplir las formalidades de ley para ser distribuidos e incorporados al 

programa. Se alerta que existe el reparto de productos con fechas próximos a vencer. 

5. Presidente del Frente de defensa del Alto Amazonas  
Informa que vienen una delegación del alto Amazonas, de la comunidad de la Universidad 

Nacional Autónoma del Alto Amazonas, informa sobre cuestionamientos serios en esta casa 

superior de estudio, entre ellas en la elección de autoridades, incompetencia funcional y 

administrativa, solicitan nulidad de contratos docentes debido a que no es competencia de la 

comisión organizadora realizar este tipo de procedimientos, incluso sumergido en actos de 

favoritismo y corrupción, deficiente atención del servicio alimentario, además, informa que la 

universidad cuentas con múltiples informes de la Contraloría de la república que detectaron estas 

irregularidades. Solicitan que las investigaciones lleguen en la sanción de los responsables de 

estos actos de corrupción.   

 

6. Estudiante de la Universidad Nacional Autónoma del Alto Amazonas  
El estudiante informa que los servicios de atención han mejorado con la nueva comisión 

organizadora que viene funcionando hace 20 días, la anterior Comisión Organizadora a cargo del 

Dr. Carlo La Rosa. 

7. Representantes de la Comisión Organizadora de la Universidad Nacional 

Autónoma del Alto Amazonas (EX COMISIÓN ORGANIZADORA A CARGO DEL DR. 

CARLO LA ROSA) 
Se da a conocer el despido arbitrario de docentes de la ex Comisión organizadora, informa sobre 

las denuncias que tienen las actuales autoridades de la Comisión Organizadora de la UNAAA (que 

asumió hace 20 días), se reclama la protección de los derechos laborales de los trabajadores 

despedidos. Cuestiona la “idoneidad” de los trabajadores de la reciente comisión organizadora. 

Realiza denuncias públicas contra estudiantes y autoridades que son allegados con la actual 

Comisión Organizadora. Se recibió descargo de docente aludido. 

8. Representante de los docentes autoconvocados de la región San Martin  
Solicita la priorización de la segunda votación del dictamen recaído en los proyectos de ley 

06445/2023-cr, 06464/2023-cr, 06694/2023-cr, 06792/2023-cr, 7106/2023-cr, 07811/2023-cr y 

09007/2024-cr ley que autoriza el nombramiento excepcional de los docentes de educación básica 

que aprueben las dos etapas del concurso de ingreso a la carrera pública magisterial 

 

CONCLUSIONES: 

• La evaluación censal regional presenta errores significativos que comprometen la calidad 

educativa, lo que requiere una revisión urgente de los procesos de evaluación 

 



 

 

• Se han evidenciado actos de corrupción y favoritismo en la designación de autoridades en 

la DRE San Martin y las UGELs, en diversas instituciones educativas, lo que ha generado 

desconfianza y demandas de intervención. 

 

• El programa Qally Warma necesita mejorar la calidad de los alimentos ofrecidos a los 

estudiantes, priorizando productos frescos y de la agricultura familiar para garantizar una 

nutrición adecuada. 

 

• Problemas en la Universidad Nacional Autónoma del Alto Amazonas se han reportado 

serias irregularidades en la elección de autoridades y en la gestión administrativa, lo que 

ha llevado a solicitudes de nulidad de contratos docentes. 

 
Anexo: fotografía 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

ANExO DE PARTICIPANTES:  

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


